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Megjelenik a’ Társalkodóval minden héten kétszer: t i. vasárnap és rsiitiiriökiin Kb'di/etlielni kel)ben a’ szerkesztő ’s kiadó tulajdonosnál uri ulcza 4.T3dik sz. alatti Tiattner-Károlyt ház 
első emeletében, egyebütt pedig minden királyi posia-liivalalnál. Az auszli iái biiml iliin ha \ agy külföldi tartományokba kívántaié példányok iránt csupán a’ bécsi cs.főpostahivatal utján történ—

hetik a’ megrendelés. Az Krtesilőben mindenféle lm dolvény Iólv ételik s pontosan és jutányosán köziilletik.

Teljes számú példányokkal még szolgálhat a1 szerkesztőség.

FOGLALAT. Magyar- és Erdélyorszá? fkinev s előlép­
tetések ; folszélitás az. evang. oktató-kar képviselőihez ; halálo­
zások. Adó? Dehogyaz! Csak liberum obtain m. Cr. 
Széclienyilstvántn 1; lapszemetvény; nemzeti színházunk 
ügyében; gömiirinegyci tudósítás i ész létéinek kiegészítése; a’ 
gyár-ipar egyik kitűnő bajnoka halálakor ; Sii inegrül , tűzvész és 
jótékonyság ; budapesti napló : igazítás; kilátás tanult ifjak szá­
mára ; nemz. színház ; irodalmi újdonságok ; magyar gyáralapító 
részvénytársaság ; a’ pesti miiegyesület részérül 'sál )

Amerika (Texas ügye; botrányos eset I jyorkban ; néze­
tek Texas bekebleztetése iránt )

Span yolország (egyházi javak visszaálliltalásu iránt 
törv javaslat.)

Anglia (l’col Indítványa a'jövedelmi adó meghosszabbítása 
\s némelly czikkeinek megszüntetése iránt ; pénzügyi terv ; ja­
maicai lőrék )

Krancz iaország (rétöntiizcsi ügy részletesen tárgyal­
va ; egy gonosztevő csapat burokra kerülése.)

Görögország (az ausztriai kabinet levele Görögországra 
vonatkozólag.)

Értesítő.

Itlagjar* és Eriiéi* orszit*.
() es.’s np. kir. felsége b. V ay .Miklóst a’bőt.sze­

mélye« törvényszék bi raj ál és koronaőrt helytartó- 
sági tanácsnokká és országi) Ízt osság főigazgatójává 
kinevezni, egyszersmind vei. b. I. tanácsosi ranggal 
díj-elengedés mellett diszesílcni,gr. Szerben Mik­
lóst J’ozsegamcgye főispánját saját kérelme követ­
keztében ezen megye kormányzásától —eddigi érdem- 
teljes vezérletével leglensííhb megelégiilése nvilvá- 
nyilása mellett felmenteni; továbbá a’ lek. kir. táblá­
hoz líezerédy Miklós veszprémi kanonokot prae- 
lalussá; Hrc zovay Józsefet és Szuesics Károlyt 
pedig ugyanezen kir. itélőtörvényszékhez I áblabirák- 
ká , M e I r z. e r János kassai kerületi főbiztost es. k. 
kamarássá ; Ilit tó Albert Szerém-niegyei főispáni 
helytartót ,ezen hivatalától felmenteni, ’smlv. taná­
csosi rzimmel diszesilni , Clemens József zágrábi 
kanonokot végre a’ zágrábi ns. növendék-ház igazga­
tójává inéit. kegy. kinevezni.

A’ n.ingti in. kir. udv. Kanczellnria a'keblebeli kiadó 
hivatalnál inegiirillf jártilnokságra Sr Iliit z. Antal gya­
kornokot alkalmazá.

A’ mii. ni. kir. udv. kamra kebelbeli számvevősé­
génél Freund Antal és Kovák Vilmos alsziim- 
vevők számvev őkké ; Félti r b Antal , T r ö e b e r 
József 's Kacs z Antal jár ulnok ok alszáinve vökké ; 
végre Oet t n e r Fcrenrz, II ó z s a li e g y i 1st van ili-

Ías, és Mclczncr Ferenez. dijlalan, gyakorno- 
ok járulnokokká , a’ inegiiriill bajai sómázsáló mes­

teri állomásra pedig Vili man Imre ó-becsei tutaj-el- 
őrt alkalmazá.

Frlazélltás az evnng. oklató-Uar képii- 
■elólliez. Pozsony február iíOnn. Hl. gr. Zny Károly, n’ 
niagynrhoni ág. Iiitv. evangel intsük főfelügyelője ajánla- 
tárn , az 18-llik évben Zay-Ugriíezon , tisztelt gróf el­
nöksége alatt, "hu’ magyarhoni evang. Intézeteket képvi­
selő oktatók hozzájárul távul szerkesztett , és ugyanazon 
évi egyetemes gyűlés által helybenhagyni ott iskolai terv­
nek , az azóta fejlődött viszonyokhoz szükséges alkal­
maztatása 's különösen az iskolai fenyitő-rendszer meg­
alapítása végett , f. é. Julius Idán 's következő napokon, 
Zay-l goróezon az említetthez hasonló oktatói gyűlés fog 
tartatni. V.

Néhai királyi tanácsos "s kir. táblai bíró visontai Ko­
vach József özvegye, született rinya-ujlaki Lada Jozefa 
asszony Pesten f. 1845. felír. 20kán délesti ti óra (újban , 
kor-clgyengíllésböl , példás élete DOilik évében jobb vi­
lágra szcmlcrült. Kéke a’ ritka életkorú "s ininilcii magzati 
cs umikájl állal szeretve tisztelt hamvadé árnyékának I 

Oydssliir i Nem azért,hogy a’ bon értcsittessék , 
mikép becsületes polgárai közül egyet elvesztett ; mert 
hiszen az elhunyt egyedül szende magányában lünijé- 
nezvén keble légiiéiül érzelmeivel imádóit Ilonának , ne­
ve csak ismerősei "s baráti közt mariid felejtlietlen szili 
nélküli barátságának tiszta jelleméről; azért teliál leg­
inkább : hogy rokoni , 's baráti tudhassák , mikép I rs a y 
József f. e. febr. 20kn éjjelén , n" jó rokon ’s becsületes 
barát , bú nője karjai "s két fi és egy lyány árváji zokogá­
sai közt , Pestmegyében Irsán , életkora SOdik évében 
lenni megszűnt.

A «ló? Ilcluifcj Hz! I'sah lllivriiiii
ohlatmn!

Múlt hií Ikcn délelőtt az iitc/.án találkoztam Be­
zerédj István igen tiszteli bonfitúrsiinkkiil — felje­
gyeztem ti" napot, fel az, órát — "s nem ugyan álta­
lam, mert nem szólhattam vala a’ dologi ul jóváha­
gyólag és így azt inkább mellőzni kívántain, de o 
általa szőnyegre került a" saját megadóztat as esz­
méje. Hevesebb vitába keveredtünk, míg megér­
kezve lakához, hová elkisérém ot. kapuja alatt olly 
hangos, noha mindig a" lehető legharátsagosh szó-

cserére — fog ö erről emlékezni, nem kétlem — c- 
melkedelt \ iszonlagos okoskodásunk, hogy valóban 
elvégre megái Int lak az iitezán "s egyheesoportoztak 
az emberek , tudja Isten mit gondolván.

Eszmecserénk élénk volt. Azt azonban , hogy 
ez alkalommal mi mindent pengetünk , egész liosz- 
szábim előadnom nines szántlokomhan 5 ’s e’ szerint, 
az eddig mondottat csak azon czélbol hoztam fel, 
miszerint az igen tisztelt hazafit okoskodása azon 
részére legyek visszacmlékeztetni bátor, mellyhez 
képest ő erővel arról akart engem meggyőzni, hogy 
az ö saját megadóztatás! eszméje nem egyéb,mint az 
én adózási tervein alkalmazása.

Az érintett nap előtt pedig jóval, t.i. mull de­
cember ÜOkiín , Kossuth Lajos táblabiró ur — ’s ezt 
is feljegyeztem — egy gyáralapító választmányi 
illés alkalmakor többek jelenlétében szintazon okos­
kodással támogatta Bezerédj István de facto lépé­
sét , mellyel, mint fentebb érintem , a’ most idézett 
tisztelt hazafi élt ellenein, hogy t. i. az eszme tulaj— 
donkép nem volna egyél), mint cnyim.

Mit tegyek , mit ne tegyek: ez volt most a"kér­
dés. En senkinek pracscri hálni nem kiváltok: esz­
méim csalhntatlansagánil.de ha háromszor lennék is 
pápa , még akkor sem volnék meggyőződve ; én to­
vábbá sem parancsnok.sem professor, sem pártfőnök 
lenni nem óhajtók •, ’s ha valaki , biz én nem kívánok 
olly ugyekozi'tre ‘öltönyt’ húzni, melly hazánk elő­
menetelét csak egy kissé practices utón czélozza. 
Miattam tehát. kivált újabb időkben, mert hiszen az 
éli időm is jóformán lepergett már , bizony tehet min­
denki mit akar, legfeljebb búsulok és hallgatok,csak­
hogy rám ne fogjon valaki valamit, mert ezt aztán 
nem töröm.

lgv például a" védegylet dolgában , soha nem 
fejezém ki egészen magamat, ugy mint lelkem mé­
lyében érzem , ’s legfökép valóban azért nem , mert 
senki nem vala olly szives, ezen inventiót agy ve­
lőmnek tulajdonítni, vagy engem azért, mert e’ tár­
sulat tagja nem vagyok , legalább láttoin- "s hallat- 
tómra , nálánál roszabb hazafinak csúfolni. Ha ki 
kérdezett, annak megmondani vélekedésemet ma­
gyarán , és ezentúl is megmondom; valamint az el­
len , ki engem bármikép is bántani akarna, tudom mit 
cselekszem.

Ha Kossuth L. táblabiró ur és Bezerédj István 
eliezképest a’ felhozott argumentumokkal nem él­
nek — mit nem fognak tagadhatni, hogy tevék — 
’s ha nem hihető, hogy illy két nagy tekintély után 
az egész közönség vagy annak legalább nagy ré­
sze bennem fogta vélni látni azon szerencsés “pa­
pát” , ki a’ liberum oldatomra töprenkedik vonni a 
köz adói lárvát: akkor, méltóztassanak elhinni, 
mindaddig . míg Jattom- s liallattomra — mert hu­
tám mögött nem bánom beszéljenek és tegyenek, 
mit akarnak — valami saját megadóztatási hős en­
gem egyenesen nem csúfol, hogy nálánál hidegebb 
vagy zsugoribb hazafiul közember vagyok, hac’ tet­
tében nem osztozom , én bizony egy szót sem szó­
lok , sót, nem ugyan megclégiiléssel, mert tudom , 
hogy illy daliás tettekkel mai időkben eldöntő csatát 
nem nyerhetni, de még is nem minden belső öröm 
nélkül szemléltem és kísértein vala azon áldozok ne- 
mcs lelkületűt, kik, mint a" régi török delhik, csóko- 
lásra méltó egyellek ugyan,’s kiket hős lelkületűkért 
lehetetlen nem csodálnunk . kik azonban — én leg­
alább így látom nemcsak nem fogják kivíni nem­
zetünkre nézve azon kifejlési diadalt, melly után én 
sovárgok, de éppen ellenkezőleg ugy fogják eom- 
promittálni az adó ügyét is, mint szinte minden mást 
— és , bocsánat, de ki kell mondanom — ha Bezc- 
réilj István, az általam egyébiránt olly annyira lisz­
téit emberbarát és hazafi, vagy valaki hozzá hason­
ló lesz politikai vezérük, súgójuk vagy mintájuk.

Tűrtem , hallgattam , és mint mondom: némi­
leg az öröm azon különös nemet is élveztem volna , 
mellyel minden tiszta szándékú salak-nelkiili tett­
nél érezni szoktunk, bár nem vezet is ezéIhoz, lm 
tojásukat nem akarták vala lerakni az en fészkembe.

Miután azonban féltem, nehogy az én nevem

alatt lépjen a’ született kisded a’világba, mellyel 
sehogy sem tudok elismerni ivadékomul, a’ minthogy 
sok jámborral sokszor tudja mit elhitetnek atyaság 
dolgában , én bizony nemcsak irtain , de bizonyos al­
kalommal a’ pesti városháznál f. év január 81 kén 
szóltam is az ügy körül, ’s pedig kereken és magya­
rán , mikép aztán értse mindenki, hogy a’ nekem 
tulajdonított bizony nem az én babám, de e’ nemzés­
nek becsülete és köszöneté mást illet.

Es valljon mit nyertem, hogy magamat a’ rám 
tukmált kisded ellen védelmeztem?

Legelőszer Ilosty Zsiginond ur szidott le. És 
ez igen mulattatott, mert régi magyar syllogismus- 
ba volt foglalva okoskodása,mellyhez képest sok nem 
veszi észre, hogy éppen azért korhol mást, mit maga 
mivel. Így Ilosty Zsigmond ur, midőn roszalja ki­
kelésemet Bezerédj István átellenében , sokkal ir­
galmatlanabból kel ellenem ki. — Es ám ki ó ? Vall­
jon több joga van-e neki engem sújtani, mint van 
nekem Bezerédj István tetteit jóvá nem hagynom ? 
"S valljon annyival magasabban áll—e fölöttem Ilos­
ty Zsigmond ur, mint én állok Bezerédj István át­
ellenében •, hogy azt, mit velem teszen, jónak lát­
hassa , midőn azt, mit én Bezerédjvel mivelek, kár- 
lioztathatónak tartja? Valóban furcsa! és igen beil­
lik a’ magyar kényur szerepébe ’sa't., mint Ilosty 
Zsigmond ur azon felette különös indignatioja is, 
hogy valljon mikép merem én Bezerédj Istvánt Mu- 
vnttal egybeliasonlítani, miután ez egykor kukta 
volt és mint illycs fel is pofoztatott!!! No de hiszen 

l kiiktatni rósz szakácsig a’ távolság nem éppen olly 
I nagy.— Egyébiránt, mint látszik, Ilosty Zsigmond 

ur figyelmét egészen elkerülte az, hogy én Beze­
rédj Istvánt éppen nem belbecsére ’s emberi méltó­
ságára nézve hasonlítóm össze Murat királyij ai — 
uh ezt nem mertem vala tenni, és a’ magyarok Iste­
ne előtt, tudom, Bezerédj magasban áll— hanem 
csak viszketege ’s azon tulajdona miatt, mellyhez 
képest, mint Murat, csak saját impulsusának enged 
és soha nem tudja magát mások helyzetébe gondol­
ni, és így többszer igen mint nem, bizony “gazda 
nélkül” számít. Így például, ha azt mondom : e’ tisz­
telt ur ugy fut mint fúrj, vagy ezen báró olly erős mint 
medve, azért még igen távul vagyok, az elsőt, ki 
tán igen szüzes, egy olly buja madárral mint fürj , 
vagy éppen egy méltóságost, ki tán még aranykul­
csos is, olly faragatlan talpnyalóval mint medve, 
egybehasonlítni.

Mi pedig Ilosty Zsigmond ur azon felfogását 
illeti, hogy nem illik jó embert rostára venni, azaz 
megrostálni, erre egyedül azt mondhatom: Oh Is­
tenért csak ne keverjük össze a’ fogalmakat hagy- 
mázkórig 5 ’s eliezképest, ha jó ember ollyasokhoz 
is fog és pedig;»l’impromptu, a’mint kedve csosz- 
szan vagy a’ galériák ragadják ót — mikhez nem 
ért ’s miknek eredvénye káros: akkor dicsérjük u- 
gyan szándokát és szeressük benne a’ jót, de mü­
vét se ne dicsérjük, se ne kíméljük, hacsak a’ paj­
tás , vagy rokon, vagy tán valami más nem áll előt­
tünk magasabban, mint a’ haza. Mi igaz vajmi sok- 
szor megtörténik.

Jött most báró Eötvös József, lapjának, vagy 
mit is mondok , a’ pesti hírlapnak 430d. számában ; 
de miután a’ tisztelt báró csak kevéssel ezelőtt olly 
nyájas vala nekem megígérni — ’s bizonyosan fog 
rá emlékezni -- noha én ezt éppen nem kívántain , 
hogy ellenem és tendentiáim ellen a’ pesti hírlap so­
ha nem fogna működni; és miután a’ tisztelt báró 
olly különös helyzetben van, miszerint jóllehet Is­
tent imádja oda fent, még is szükségesnek vagy 
legalább hasznosnak tartjanéha ide lent az ördögnek 
is gyújtani egy kis gyertyát, sót ollykor még kis 
fáklyát is: igen természetes, hogy egész ellenem 
gördített c/.ikkc szerfelett nagyon magán viseli az 
“akarom is nem is’’—fűle langyos eljárás színét. 
Legnevezetesb a’ szokás szerint felette hosszadal­
mas és még is igen kevés magot rejtő okoskodásban 
az, hogy a’ tisztelt báró ur “a’ kötelesség terére 
iparkodik vinni, és pedig valóban ad nauseam, a’sa- 
ját megadóztatás ügyét.” Ail nauseam mondom, mert
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hiszen lm kötelesség volna is, bizony nem .irtana 
— mert csak ember marad az ember - egy kis 
nagylelkűség! fénynyel megaranyozni a keserű lab­
dacsot; jobban csúsznék, meltoztassck elhinni. L- 
gyébiránt kérdem - ése’ kérdést nem mmuurok- 
hoz misericordianus fráterekhez, Donqmxottokhoz 
v ’ selenist - holdlakos -táblabirákhoz, de gya­
korlati statusférfiakhoz irányzóin — az emberi 
kötelességeket in abstracto lehet-e és szabad-e a 
p o 1 g á ri kötelességekkel egybekeverni? ’S hogy 
valljon minden forradalomnak, mellyel a' tisztelt ba­
l'd ni- bizonyosan kerülni akar, nem az vala-e leg­
főbb tényezője, hogy c' két eszme mindig egybe- 
zavartaték? - Például segítni szükölködon , kó ­
dosnak alamizsnát adni 'sat. emberi kötelesség; de 
ki ezt nem teszi, azért polgárikig szigorú értelem- 
ben még nem bünhödhetik ’sat. Ámde ennek fej-
tegetése igen is félre vezetne; ’s egyébiránt, vala 
mint az igen tisztelt báró és társai által elünkbe ra­
kott centralisatioi rántott csibe, úgy ezen kő 
telességrül *) irt theorems” sem fog nyomni sokat 
a’ latban; ’s ekkép legyen szabad, harmadik meg­
támadom ellen lépnem — küzdhomokra.

És ez Ilosty Albert úr, a’ pesti hírlap 430d
számában. , , . ,

Ha e’ tisztelt ellenem rugdalodzo s magat a 
miatt, “hogy őt valaki az istenért discipulusomnak 
véletlenül ne tartsa,” olly annyira védelmező urcsak 
e»y kis figyelemmel olvasta volna azon czikkemet, 
inelly olly annyira felborzasztá tarajat, lehetetlen,
mihezképest másért támadjon meg, ha mar meg 
akart támadni, mint azért, hogy nem akarom disci­
pulusomnak elismerni és elfogadni, queje le dcsa- 
voue — hadd spékeljem mondókáinat én is egy es­
sé gallus szavacskákkal. De o éppen ellenkezőleg 
azért sújt, miszerint a’ világnak megmutassa, hogy 
nem discipulusom, hanem saját lábán áll. S am fel­
szólítom a’ tisztelt hazafit — hiszen most már tán
nyugodtabb — olvassa enntett ezikkemet meg cg} ^
szer át és vigyázattal, ’s látni fogja, hogy annak fő 
czélja éppen nem kikelés a’saját megadóztatás el­
len , mert ezt csak a’ szükséges kapcsolat miatt vet­
tem kérdésbe ; de ünnepélyes protestatio — ’s ez 
Íratta tulajdonkép velem a’ czikket —miszerint sen­
ki ne legyen azon hiedelem- ’s tévedésben, mintha 
az eszme az én koponyámban vette vala eredetét. Es 
ígv, mint mondáin, az általain egyébiránt igen tisz­
teit hazafinak legkisebb oka sem volt, iln’y avait 
nulle raison, professorsagoin ellen kikelni, mint ha 
én öt discipulusomnak tartanám , vagy öt mint illyost 
a’ világnak bemutatni kívántam volna 5 de inkább 
azért neheztelhetne rám , que je l'ai répudié ct que 
je n’ ai rien voulu avoir de common avec lui: mert hi­
szen éppen ellenkezőt tevék, ’s csak az ellen akar­
tam magamat inegóni, me garantir de cetté impu­
tation , hogy senki engem a’ saját megadózok vagy
jobban mondva, a’liberum oblatumokknl ismét fel­
lépők professorának, ’s őket senki a’ világ hatan 
discipulusaimnak véletlenül ne tartsa. Amen.

No de, ct quandoque bonus dorinitat Homerus 
etc. ’s aztán nincs kor, inelly néhai elhamarkodáslul 
egészen ment volna. És igen sokszor megesik, 
hoo-y az, ki legkevesebbé áll saját lábán és inkább 
csak vonatik , még is olly nagy függetlenségi hírt 
praetcndál, mihezképest csupa félelemből, hogy 
valaki ezen véleményben nem osztozik, még azok 
ellen is kikel, kiknek soha csak eszük ágába sem 
jutott, illyest kétségbe vonni. — Mi pedig magat a’ 
tényt illeti, nem lehet azt in thesi kárhoztatni, az 
gyönyörű , felséges , szívemelő; csakhogy nem c- 
gyéb, mint varatiója azon régi tatár modornak , t.i. 
a' dicsőséges “liberum oblntmn”nak, mellyel eddig

<;=) Kgy barátunk a’ tisztelt báró ur ezen Adóügy czi- 
111 ti ezikkenek azon részire , mcllyben h. E. J. ur 
azt állítja, “h 0 g y a’ n c m ességnek a d ó- 
mentessége nem jog, li a 11 e 111 csak ó- 
riási v i s z.s z a é 1 é s , mellyel századok nem 
szentesítenek, midőn maga a’ It. I*. Híradó 127d. 
számában e’ kérdésre nézve azt mondja : hogy nem 
nagylelkűségről de kötelessé g-v á I I a 1 á s- 
ról van szó”— következő kérdést intézi: a’ ne­
messég adómentessége per quam regulám nem jog'#
de igenis joga, mégpedig !------csakhogy e’jogot
a’ haza javára feláldozni üdvösnek sőt szükséges­
nek mutatkozik ’sat. ’sat. ’S miért idézi b. K. a’ II I*. 
Híradót ez ügyben támaszul? talán mert a’ vizet 
malmára hajtja? úgy de a’ It.I*. Híradóban csak k ö- 
telessé g-c I v á I I a I ív s r u I van sző, igy a’ II. 
P. Híradó olly kötelességet ért, mi még eddig 11 c m 
volt az ’«most sem az, de jövendőben le­
gyen a z z á ’sat. A’ szerk.
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haladtunk , azaz . semmire nem jutottunk , mellyre n 
magyarnak olly nagy hajlama van. miszerint tan 
akarata ellen is belé biccacn. nt figura docet, s inelly 
status-szekerünket csak annyira fogja elomozditnt, 
mint társzeker szokott mozdulni, inelly nem egyszer- 
i*c ’s nem egyenlő erővel vonul ik.

Ha egyébiránt ív tisztelt áldozó, hazafiui ko- 
tclcsségének megfelelni akarván, egy napot sem kí­
vánt többé elmulasztani , miszerint lélekisinéretet 
megnyugtassa és a’‘volontairck' közé álljon: ez el­
len nincs kifogásunk. ’S éljen ! Csakhogy más rész­
ről ne vegye rósz néven csodálkozásunkat, ha nem 
igen tudjuk megfogni: mikép szendereghete leiek­
ig,néretc eddigelé, miután nem “kezdő, olly any- 
„yira és olly sokáig, mihezképest már régóta nem 
adta ebbéli lélckismérctefurdalásinak ’s keble nyug­
hatatlanságinak jeleit valami surrogatumok , mint 
például nagyobb fundotiók és illyféle koz áldozatok 
által. — Ámde ‘mieux tárd ipic jamais. És a lélek- 
isinéretekkel is sokszor úgy vagyunk , mint kö-be- 
tegségekkel. Évekig elviseljük ezeket, míg valami 
fájdalmas helyre csúsznak , és akkor ‘Jaj.’ Így van 
néha a’ lélekisméretekkel - - - - egy kis taps, egy 
kis kitünés-------node se‘Baj.’

Bezerédj István legutolsó volt, legalább tud­
tomra és ez alkalommal, ki ram veti figyelmét.

Czikke a’ 431 diksz. pesti hírlapban olly hosz- 
szii, de mi több, olly tartalomdiís, hogy valóban több 
idő és több hely kivántatnék, minta’inillyennel most 
birok ’s mellyre ujságlap terjeszkedhetik , ha mind 
azt elősorolni és — legyen szabad mondani — ’rec- 
tificálni akarnám,” mit az igen tisztelt hazafi részint 
ellenem felhoz , részint általjanosan állít. Mert hi­
szen mi tagadás benne, noha czélunk in altima ana- 
lysi tán csak egy, “hazánk felvirágzása ’s a lehe
tő legtöbbnek tartós szerencséje t. i., azért utunk 
e’ czélérésre még is olly különböző , mikép közülünk 
egyik mint másik , ha tán sétán éssalonban s az élet 
egyéb pályáin egymás mellett bar,azért politikai út­
ját alkalmasint még is elkülönzötten fogja járni, ha- 
liogy capacitálni nem bírjuk egymást; mi azonban 
nem egy nap és nem egy ujságezikk dolga.

Mihezképest fel is akarok ezzel most hagyni. 
Mert könyvet rögtön nem irhatok. Hiszen tan nem 
éljük még honunk utolsó napját,’s minket sem ver 
lábainkról tán még le a’ sors : úgy hogy lesz alkal­
munk még egymás ellen körbe lépnünk.

Addig is azonban vegye őszinte köszönetéinél 
tisztelt hazafi barátom, hogy mind azt, Wesselényi 
barátommal volt elágzasunktul kezdve mai napig, 
mi politikai pályámat tekintve gravamen-és postu- 
latumként feküdt keblén ellenem, vagy unnak leg­
alább részét, czikkében őszintén kitárta ’s jól meg­
kefélt ,’s pedig minden legkisebb nyílt vagy lappan­
gó maiitia nélkül; mert higye el, kivált miután any- 
nyiszor utasít lélekismérctcin gyötrelmeire , ezen­
túl még inkább fogok őrködni minden politikai lépé­
sem fölött; noha eddig — ne vegye rósz néven — 
kettőnk közül tán én voltain a’ kevesbbé szeles , ’s 
legkisebbet sem növeltem komoly megfontolás, sót 
néha kimondhatlun bclharcz nélkül, mit be tudok bi­
zonyít ni : mit azonban nem hozok fel dicséretemül, 
távul étiül, mert én nem bizakodom, hogy Isten lak­
ja keblemet, a’ mit tisztelt barátom maga kebléről 
hinni látszik * ) , ’s ekkép szerepe sokkal könnyebb 
mint cnyim , mert minden időrabló és scrupulust szü­
lő meggondolás helyett, nincs egyéb tennivalója, 
mint keble Istenének sugarlásit követni; csak hogy, 
fájdalom, “gyenge az ember, ravasz az ármány 
’s e’ szerint sokszor az, mit halandó , ‘Isten-sugar-

#_) Miután óu ‘l’iatoly-elsütési’ ezikkemben azon szám­
talan variadói, mellyel a’ ‘keblek Isteneiről’ újabb 
illőkben szőnyegre hozatni ’s elszánok Inni hullánk , 
egy kissé a’ nevetség színpadára vonám : Itczcréilj 
István Imllgnálva , hogy ezen szent axiómát mosat- 
lan nyelvvel kétségbe vonni, sőt torzzá csavarni 
szcmtclenkeilem , e' szavakkal utasít “Adó ’ nzikke- 
ben (pesti hírlap február Hl. IHi.V) az igazi v á-
g á s b a ( ! ?) ------és egész valómat majdnem
elnyomó napokat éltem én —mit szívből sajnálunk 
— azorsz.gyűlés befejezése óla szinte Tolna me­
gyének azon gyűléséig, mellyen előállt az alkalom , 
hogy megtegyem, mire keblem Istene (és 
miért nem tetszik ez gr. Széchenyinek ? és mi erőt 
vél ő keblében Istenének fölébe vagy ellenébe állít­
hatni ?) ösztönzött sőt kényszerűen.” Ezek a’ tisz­
telt hazafi saját szaval.—Oh szerencsés illusio I 
Mellynek atcllcnéhen aztán természet szerint felet­
te nehéz a’ rapaeilalio , sőt teljességgel lehetetlen. 
Mert hiszen Istenek ellen lilába küzd a' gyarló em­
ber! Mit minden fanatismusnnk évrajza untig bi­
zonyít.

lásnak’ tart, nem egyéb, mint hiúsági daemon,inelly 
ti’maga-kitüntetésnek tömjéné/, és rak oltárt. Sőt 
tán néha még daemon sem, de egyedül rósz ebédnek 
va-rv nehéz vacsorának elTectusa. Igy például mint 
mondják - mindig rettegtek az illetők, ha Caligula 
hideg nyúlpecsenyét vacsorázott; mert ezen sült est­
ve élvezve förtelmes álmukat szokott nomzeni,mel­
lékei ébredt léiben megboszulni/igyekezett a'zsnr-
nok. \S igy tovább. ...

Egyébiránt próbálja Bczcrcdj István szeren­
cséjét; noha nem Adó az, mire kötelező magát és 
miért agitál. de liberum oldatain , ’s legalább az én 
felfogásom szerint nincs nagyobb antidotunia és el­
főj tója az Adónak, mint éppen a’ szerencsétlen libe­
rum oldatom: én nem fogok állni útjában. Ara lás­
suk. — Én hallgatok, és ha lesz sikere, t. i. viszsza- 
hatást nem szülő és közös adóra vezető sikere , a’ 
liberum oblatum-féle ‘kebel-isten sugarlíisának’,ak­
kor azt mondom — mert elég erősnek érzem maga­
mat, nyíltan megvaduld , ha csalatkoztam hogy : 
én kalandoztam a’ puszta theoria sivatagin, mialatt 
Bezerédj István & C" a’ hon gyakorlati mezején 
szántott, vetett és aratott.

Passiv viseletéinél azonban csak két feltétel
alatt igércin:

ls/.er. Ha szoros pactum marad köztünk , t.i. 
a’ saját negadóztatási volontairck és azon légioná­
riusok között, kik az adó ügyét törvény által buzgó­
kodnak eldöntetni; ha mondom, szoros pactum ma­
rad, az itt következő asteriscusbaii foglalt kis rccti- 
ficatioval köztünk az, mit Bezerédj István, a" tisztelt 
hazafi ’s legelső volontair, Adó czikkében , és pedig 
a’ 2í7dik soron kezdve, e’ szavakkal mond:

“Egyébiránt ismétlem , hogy egymás lelkiis­
meretének határt szabni nem akarhatunk; és a’ mint 
én kiváltságos társaim közül senkit meg nem Íté­
lek,*) ki most azonnal magát önkéntesen adó alá 
ncra veti: úgy ugyanezt várom másoktól önmagam 
és társaim irányában is.

iíszor. Ha nem terjed a’ teendő experiment fe­
lette hoszszu időre; mert ez esetben, ha t. i. Beze­
rédj István szabad testületi! — Frci-Corps — vo- 
lontairjeivcl nem haladna végczélunk felé kellő idő­
ben : akkor biz én megint olly bátor leszek, lianc ve- 
niain petimus etc az adói ügy végett ismét térre lép­
ni, inelly ügy sikere,mint előbb mondám,ma mondom 
és holnap mondandóm , mennyire én látom a’ dolgot, 
és ma állnak a" csillagok . minden politikai működé­
sünk alphája.

És most ‘éljetek’ drága volontairck és respe­
ctive Ilecensenseim! — Bökdössetek , szúrjatok , 
facsarjátok szavaimat, vessetek homályt sót gyanút 
politikai pályámra: bizony jó lesz; csakhogy Ma­
gyarországnak haszna is legyen belőle; engem pe­
dig, ki ezennel legünnepélyesebben megígérem, mi- 
kép soha nem fogok azzal dicsekedni, hogy valaha is 
professor-vagy éppen oraculumtok lettem volna, 
tartsatok meg ezentúl is szives és őszinte hajlamo­
tokban! (ír. Széchenyi István.

Iiiipezeiiielvény. Megbocsáthatni az ,,Életké­
pek“ érd. szerkesztőjének, ha acsthct. értekezések 
helyett néhaollyasinitis közöl,mint Irinyi Józs.apho- 
risináji „11 ’ politikáról szépirodalomban, v. viszont;“ 
— ismert szerkesztői ügyessége ’s jártassága ke­
zeskedik arról, hogy olvasóji vagy olvasónóji nem 
fognak neheztelni, ha B. Fidél, Sz. Hiehard "s má­
sok komoly derék müveit hellyel közzel tréfnságok- 
kal váltja föl; a’ változékonyság nem szeret semmit 
annyira mint a' változatosságot.

E’ szerint Szerk. ur előttünk föl van mentve n- 
7.011 vád nliil, mintha szépirodalmi lapjába fölvett po­
litizálás segítségével valami uj eddig még gondo­
san rejtegetett —terv létesítésén dolgoznék, noha 
meglehet, hogy illy es badar beszédek tán bébe hóba 
csak azért csúsznak az Életképek rámájába, hogy a’ 
jó reményű olvasók „vagyunk’s maradunk kik min­
dig valánk“ féle variatiók által tartassanak meg az 
orthodox vélekedésben: helyén lesz kissé széltckin- 
teni Irinyi József ur sorai közt, "s azok Imi — ha még 
is 1 e hetséges — valami jót mutatni föl olvasó­
inknak.

Azt mondja ezen derék fiatal irónk, hogy a’ 
journalistika ne zárjon ki regényt ’s más rokonne- 
111 üt köréből, azonban illy esek közlésére csak ak­

ii ) lie bajtúraninak sem szaluul Illyést lenni , ha t. i. 
Itczcréilj István igazsággal akarja azt követelni, 
hogy ne csak ő, de társul se Ítéltessenek meg ál­
talunk. Ámde lan ez lesz a’ bökkenő, mire nem ve­
iéit komoly figyelmet ő I
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kor tartsa nyitva lapjait,ha ezek napi lapok lesznek: 
addig pedig maradjon szorosan a" politikai téren 's 
mondja el mindazon tömérdek mondani valót, miket 
— sajtó viszonyúiknál fogyást még most elmondani 
nem szabad.Már e’ néhány sorbul látható, hogy a" 
kérdésbe vett cikk franczia modorban iratolt, melly 
oktat és Ieczkéz, holott higgadt megfontolás után 
csakhamar kitetszik , miként magának az Írónak ok­
tató’s vezetőre még igen is nagy szüksége volna. 11a 
Irinyi,, A'szépiroda lom n’poli!.lnpokbnn“czimii czik- 
két azon szándékkal írja , hogy soraival honfitár­
sainak használjon, szives örömmel találkoztunk vol­
na vele, ’s mennyire a" tárgy fontossága megkívánja, 
segítségül fogtunk volna lenni nézetei kiegészíté­
se "s h a s z ü k s é g u g y h o z n á m a g á v a 1, 
helyre igazítása körül; azonban úgy, mint a’ dolog 
most áll, legszívesb akaratunk mellett sem segíthe­
tünk rajta, annyira besaraglyázta magát fonáknál 
fonákabb állításival. Ezen tételnek: „van é helye 
szép irodalomnak politikai lapjainkban“ semmi köze 
pártszinezet vagy elvekkel: legföljebb is arra lehet­
ne kiterjeszkedni tárgyalásakor:iidvös é, hazánk jól­
létét tekintve szépirodalmi ezikkeknek adni helyt 
pulit, lapokban, "s ha csakugyan ajánlatos, inilly o- 
koknál fogva? 1 Ily szempontba! indulva ki sok ollyat 
mondhatott volna el a" tisztelt ur, mik kritikai sze­
génységünk mellett— ha egyébkint benső érték te­
kintetében a’ mondottak iránt alapos kifogást tenni 
nem lehetne — köszönetét érdemelnének; azonban 
többszöri ától v a sá s után is nem szemelhetünk ki 
mást az egész czikkből, mint azt, hogy értekező ha­
ragszik minden olly lapra, melly nem pártorganuin, 
föle«-pedig a1 .Jelenkorra' mivel ez czikkeket közöl 
az „adó“ ,hitelbank1 ’s több illy tárgyakról, mellyek 
I. ur meggyőződése szerint e’lapba nem valók, mert 
e’ lap bizonyos magasb eszméket, elveket nem tűzött 
ki maga elibe. Tagadhatlan így, hogy az értekezés 
már tévesztett kiindulási pontjánál fogva célhoz 
nem vezethete; sokszorosan növelő a' balfogást ér­
tekező elfogultsága, melly utoljára annyira felejteti 
a' kitűzött czélt, miszerint a’neki heviilt levente il- 
lyetén szavakban önti kifölfortyant érzete tulhabzá- 
sát: a’ Ilirnök és Jelenkor még a" közönségnek sem 
igen válnak becsületére, hogy megélhetnek —’s c’ 
kemény ítéletnek nem másokból veti alá e" lapot is, 
hanem mivel nekünk — a’ derék uracs állítása sze­
rint — nincsen bizonyos fontosán meghatározott el­
vünk : de másként fog ön e’ részben gondolkodni, ha 
eszébe jut. miként csak azért védőitalunk némellyek 
által elvtelenségröl , mert bizonyos elvű urak szá­
mára nem akartuk nyitva tartani lapunkat.nem ugyan 
azon értelemben , mintha féltékenyen elzárkóznánk 
bizonyos eszmék elől, hanem olly jelentéssel, mi­
szerint fonák vagy nem egészen kitisztult tanoknak 
vagy nyers handabandáknak lapunk hasábjain asylu- 
inot néni nyithattunk azon magas kötelezettségnél 
fogva, mellyel a’ hazafiság mindenkor és mindenben 
elünkbe szab. 11a tán azon párt, mcllynck tanai csak 
addig bírnak némi fénymázával az alaposságnak,míg 
okszerű bonczolás alá nem vétetnek — időszaki saj­
tónk által jelenleg úgymint kevéssel ez előtt, kép­
viseltetve nincsen , arról mi nem tehetünk, de ha te­
hetnénk is,hazánk magas érdekeinél fogva sem ten­
nénk — mert őszintén szólva — szerfölött örvend 
rajta minden józan ’s higgadt Ítéletit honfi , ha a pu­
lit. charlatancria minél szőkébb körre szorittatik , 
valamint ezt legközelebb tapasztalni szerencsések 
Villánk,midőn látjuk hogyl.ur czikke divatlapba szo­
lalt. Jól teszik önök uraim, ha érzelem-sziilte árado- 
zásaiktól megkímélik a pulit, lapokat, mellyeknek 
föladása eszélycsen számot vetni idő’s körülmények­
kel : ez inkább ész mint szív dolga s azért férfiakat 
illető foglalkodás ; ollyas hnndabandák pedig mint 1. 
aré az Életképekben, igen is magok helyén van­
nak, mert a" derék szerzőknek nincs mit tartaniuk 
hogy cikkeik Magyarhon lelkes hölgyei által czá- 
folatra vagy csak figyelemre is legyenek méltatva, 
az okos magyar nő sokkal czélszerübben s hivatásá­
hoz illőleg használhatja’« hasznalandja idejét,hogy­
ne m l.ur kedvéért azon törje fejét: vájjon becsülete­
re válik é a" közönségnek , hogy ollyan lapok , mily- 
lyena’ Hírnök és Jelenkor megélhetnek, lla pedig 
a’bajuszosak és szakálosak seregéből is találkoz­
nának , kik a’ politika teréni eligazodás főbb elveit 
divatlapból akarják megtanulni, ezeknek sok sze­
rencsét kívánunk, ’s kitartó t u r e I m c t! mert 
legalább addig.míg részükről ezen stúdium tart, a 
valódi pol. terén avatatlan ujonezok alkalmatlanko- 
dásitól nem keilend tartanunk.

Megkell még emlilniink, miként Fr. ur, ha 
folytatja a’ febr. lökéi irányt, kettős czélt trend el: 
egyike azon változás leend , miszerint a’ „magyar“ 
melléknév . melly eddig jobbadán hijányzott az ,E- 
letképek1 elől azokra mindinkább illeni fog; a" 
másik pedig még ennél is nagyobb jelentőségű. Mint 
tudva van, bizonyos politikai párt jelenleg nem látja 
magal kellé)mértékben képviseltetve a’ magyar idő­
szaki sajtó által: e" párt egyik kitűnő tulajdona, hogy 
d r á g á n szokta m e g fi z e t n i azon mulékony fényt, 
mellyel részint maga terjeszt maga körül részint kö­
rüli: bizonyos okoknál fogva mások által terjeszte­
tik: ajánljuk Fr. urnák e’ nyereséges vállalkozást, 
darab időre szép jövedelmet igér: hisz ha szükség 
leend , szabad lesz fordítni a" dolgon, mint eddig is.

Mi már magát azon kérdést illeti: szabad sőt 
hasznosé pulit, lapokban tárczát nyitni szépirodalmi 
müveknek? olly kérdés, mellyre 1. ur röviden de 
nem épen rosszul felelt meg, midőn kiinondá, mi­
szerint lehetnek a’ sajtóviszonyok ollyanok , inely- 
lyck a’ szépirodalomnak politikai lapokba fölvételét 
megengedik sőt javasolják ; ez állítás tagadhatlanul 
igaz , ‘s ha az alkalmazásban eltérünk egymástól, "s 
egyikünk p. o. azt hiszi hogy c’ körülmény csak ak­
kor állott be,midőn már minden pulit, érdek kimeritő- 
leg tárgyaltatott; a’másik pedig agy vélekedik,hogy 
— egyéb nem kevésbbé nyomos okon kívül —szép- 
irodalmi közlésekre kikeli terjeszkedni olly sajtóvi­
szonyok között is , mellyek az elmondandók közöl 
tán ép azt nem hagyják elmondani, minek legelöl ’s 
leggyakrabban kellene cl mondatnia — ha e’ rész­
ben mi és Irinyi ur eltérünk egymástól, — a’ dolog 
még mindigsub judice marad, ‘s eldöntve épen nincs, 
mellyik félnek volt igaza.Elvárjuk tehát, hogy min­
den pol. handabandát félretéve, arra használandjal. 
ur minden tehetségeit "s utazási tapasztalásit, hogy 
c’ kérdést kellő szempontbiil fölvil.ágositni segítsen , 
melly ügy ékezetében —főkép halátandjuk hogy ön­
hittség helyett tárgyavatottság teszi iróicharactere 
fövonalmát — szives közremunkálásunkra is számot 
tarthat.

X Nemzeti wzlnlnízimU ügyében. Kire nem­
zetiségünket érdeklő intézet kormánya bizatik , ’s 
az azt elvállalni bátor, köteles nemcsak önhasznára 
felügyelni, hanem legfökép szem előtt tartani azt 
is, hogy a" nem sikerülés vagy épen kár esetében az 
illy nemzeti intézet iránti bizalom nemcsak mi ná­
lunk , hanem a" külföld előtt is megrendittethetik , 
mellyről tudjuk,hogy nemzetiségünk iránt sok szem­
pontban különös ellenszenvvel viseltetik.— így va­
gyunk nemzeti színházunk igazgatója bukás miatti 
leléptével! Nem szándékom ennek épületes történe­
tét előadni, vagy talán vele szóváltásba ereszked­
ni , hanem tudatni érdemes közönségünkkel, hogy 
ezen eset a' külföld előtt minő szempontból birálta- 
tik , ’s minő körülmény által tartatik előidézcttnek. 
A’ Cöllnischc Zeitung ö lik számában ez iránt köv. 
levél olvasható: Pest január Síiről. A’ nemzeti ma­
gyar színház igazgatója épen most jelentette ki fize­
tési tehetetlenségét. Ezen színház az országtól éven­
ként 14000 pfttal segittetik ; a' kebelbéli magya­
rok ezen intézet iránt már közmondássá vált lelkese­
dést fitogtatnak,minden hírlap dicséretét kürtölgeti, 
’s jaj annak,melly ezt nem tenné; a’ német színház 
ellenben nemcsak nem gyámolittatik rendkívüli 
költséggel, hanem 3000 pfrt haszonbért fizet, e’ 
mellett létezik egy magyar propaganda , mcllynck 
tagjai a’ német színház nem látogatására kölelezék 
magokat, ezen színház végre kipeczézett célja a- 
lacsony megtámadásoknak mind a’ magyar, mind 
több olly német lap résziről, mellyek ultrainagyaris- 
inussnl kaczérkodván feledik, minő nyelven és minő

czélra“ Írnak , ’s a’ fenemlitctt eset mégis bekö­
vetkezhetett , holott a' német színház legalább ed­
dig magát győzelmesen fentartotta. „No! mondja 
még most is valaki, hogy Pest nem német város“ — 
Ha meggondolom hogy a’ cöllni újság majd olly el­
terjedt lap Németországban mintáz augsburgi Alig. 
Zeitung, kérdem: nem kötelessége é a’ lelépett
színházigazgatónak külföld előtt nemzetiségünk te­
kintetéi visszaállitni. mellyel annyira kockáztatott, 
’s igv illetté azon nemzet bizalmát megköszönni, ki 
egyik főkincse ápolását reája bízni szives volt.*)

ti) Mull Társalkodónkban ez. ügyben H. voll igazgató 
mellett küzdött mentség! vagy cnyhitési szempon­
tok mellett is, miután a' külföld elé is olly gyűlöle­
tes alakban állíttatott színházunk ügye, hiedelmünk 
szerint szoros kötelessége a’ lelépett igazgatónak
külföld előtt is az illy kakuki rágalmazóknak hazug

Egyébiránt a' fenebbi levélből azt is láthatjuk, hogy 
közöttünk Pest keblében minő derék madárkák fész­
kelnek. ltosty Zsigmond.

tiilmör un-*)éfíiíl *) jan. fogytán. Folyó 
hó átiáu tartatott Pelsöczön Gömörmegyének követ­
számoltató gyűlése. — E’ nemzeti érdekű alkotvá- 
nyos ünnepet főispán-helyettesi elnöklet alatt ülltük 
meg, elnöklete alatt azon lelkes férfiúnak , ki dí­
szes kormányzói székét csak í) hónap előtt foglalva 
el, megyénk közgyűlésein a" Rendek jogainak mél­
tánylásával , közdolgok iránti éber figyelmével ’s a’ 
közbéke fölött szelíden őrködő jellemével a’ Rendek 
őszinte bizalmukból eredő csatlakozásukat érdemel­
ve, szorosb kapcsolatba fűzé azon láncszemeket, 
mellyeknek szétszakadásukból , a’ közügyek iránti 
rész vétlenséget gyakran éles súrlódásokban előidé­
ző keserű viszályok, hatósági rendszerünket ollykor 
megrázkódtató bal fogalmak ’s eszmezavarok, a’mu- 
nicipalis élet nemes céljainak háttérbe szorításával 
szoktak keletkezni.És e’tapasztalatdús előzvények- 
böl méltán fölsugárzék azon édes reményünk, hogy 
tisztelve szeretett főkormányzónk, c’ kifejtésnek 
indult korszerű haladásra intő szózatát megértve, 
díszes hivatását oda irányzandja, hogy e’ megye 
Rendéi honunk föl virágzására nélkülözhetlen köz­
érdekben , erőben, akaratban, ’s tettben öszszeforr- 
va , a’ haladás lobogója alatt a’ haza jövendőjére 
békés utón ezentúl is mindent inegkisértcndenek, 
mit önjóllétük előmozdításával, polgári alkotvá- 
nyos állásunk szilárdítása igényel ’s hazafiul leg­
szentebb kötelesség parancsol. ’S c’ boldogitó re­
ményünkben ingadozni nem tudunk,mert arra a’ tisz­
telt férfiú pártatlan lelkülete ’s közjó iránt tanúsított 
ernyedctlen buzgalma jogosított, megerősítve hie­
delmünket, hogy vezérlete alatt az itt lázongott ke­
délyek összcsimulásával megyénk polgári életében 
olly időszak keletkezendik , melly a’ béke nyugal­
mas ölében ápoland összeülelkezett kebleket a'nem- 
zet életkérdéseinek megoldására. — Már a’ 
dologra. —

Főispán-helyettesünk elnöki székét elfoglal­
ván , a’ nagy számmal megjelent Rendekhez intézett 
szavakban atlá elő jelen gyűlés érdekes tárgyát, ’s 
a'Iegközelcbb befejezett országgyűlésen e’ megyét 
szigorú hűséggel képviselt lelkes követeket végje­
lentésük előadására fiivá fel. Melly elnöki fölhívást 
az érdemes követek rendszeresen kidolgozott terje­
delmes jelentésüknek — egymást felváltva általok 
sikeritett felolvasása követett, a’ Rendek által foly­
tonos figyelemmel 's a’ helyeslés gyakori jeleivel kí­
sértetve , majd az clérzékenyült keblekből többször 
zajos tetszésben fölfakadt harsány éljenektől félben- 
szakittatva. Lelkes követeink jelentésüket a’ t.hozó 
testület kiegészítése felett kitiirő lelkesedéssel az 
elkeseredésig vitatott kérdésnek óhajtott eredvény 
nélkül maradásán kezdve,az országos és kerületi ta­
nácskozásokról vezetendő naplók ’s országgyűlési 
hírlapok létrehozása, honi nyelv ’s ezzel kapcsolat­
ban álló nemzetiség , vallás ügye, királyi városok 
és szabad községek rendezése, személy ’s vagyoni 
bátorlét tekintetében szükséges büntető törvény- 
könyv , a’ katonai élelmezés és szállásolás terhé­
nek az adózó nép érdekében annyira sürgetés meg­
szüntetése ’s bányatörvény behozása — körül, lan­
kadatlan küzdclmckkel’s nagy részben siker nélkül 
folytatott tanácskozások minden phasisait kifejtvén, 
áttértek a’ megyei választó ’s tanácskozó gyűlések­
ben országszerte lábra kapott kicsapongásoknak, a’ 
kor v. körülmények által annyira sürgetett megszün­
tetésére legbiztosabban vezetendő módok iránt mind 
annyiszor uj hévvel föhnclcgitett vitatkozások stá­
diumának elsorolására, — ’s itt legyen szabad el­
mondani azon néhány sort, mcllyckben e’ mirigynek 
elfojtására érdemes követeink a' Rendeket fölhiván, 
óhajtásukat c’ szavakban nyilványiták: „Gyászos 
tapasztalás rémképei aggodalmasan sürgetnek meg­
kísérteni minden eszközt, mellyek e’ szép megye 
békés jövendőjének biztosítására hathatós szerül a- 
jánlkoznak. Ne vegyék tehát rósz néven a’t. Ilii! 
tulajdonítsák egyedül közjóra buzgó törekvésünk­

ül Másaikat megcáfolni , szóval az ügy állapotját 
olly világosságban tünteti elő , melly ezen intéze­
tünk ’s nemzetiségűnk zománczán ejtett minden va­
ló, gyanított vagy költött csorbát elenyészhessen. 
A’ szerk.

ítj F.’ közgyűlésről egy pár számmal előbb közlőit 
derék tudósítás részleteinek kiegészítésükül is 
ezélszerünek tartotta c' körülményekét is előter­
jeszteni a’ Szerk,
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hiszen lm kötelesség volna is, bizony nem ártana 
— mert csak ember marad az ember — egy kis 
nngylelkttségi fénynyel megaranyozni a’keserű lab­
dacsot: jobban csúsznék, inéltóztassék elhinni. E- 
gyébíránt kérdem - ése’ kérdést nem románirok- 
hoz inisericordimms fráterekhez, Donquixottokhoz
vao-y selenist — holdlakos—táblabirákhoz, de gya­
korlati statíjsférfiakhoz irányzóm — az emberi 
kötelességeket in abstracto lehet-e és szabad-e a 
|) o 1 g á ri kötelességekkel egybekeverni? 'S hogy 
valljon minden forradalomnak, mellyel a' tisztelt bá­
ró ur bizonyosan kerülni akar, nem az vala-e leg­
főbb tényezője, hogy e’ két eszme mindig egybe- 
zavartaték? — Például segítni sziikölködon , kol­
dusnak alamizsnát adni sat. emberi kötelesség; de 
ki ezt nem teszi, azért polgárilag szigorú értelem­
ben még nem biinhödhetik 'sat. — Ámde ennek fej­
tegetése igen is félre vezetne; ’s egyébiránt, vala­
mint az igen tisztelt báró és társai által élőnkbe ra­
kott centralisatioi rántottcsibe, úgy ezen • kö­
telességről #) irt theorems” sein fog nyomni sokat 
a’ latban; ’sekkép legyen szabad, harmadik meg­
támadom ellen lépnem — küzdhomokra.

És ez llosty Albert úr, a’ pesti hírlap 4J0d.
számában. . ,

Ha e’ tisztelt ellenem rugdalodzo s magat a 
miatt, “hogy őt valaki az Istenért discipulusomnak 
véletlenül ne tartsa,” olly annyira védelmező úr csak 
c»y kis figyelemmel olvasta volna azon czikkcinet, 
melly olly annyira felborzasztá tarajat, lehetetlen, 
mihezképest másért támadjon meg, ha már meg 
akart támadni, mint azért, hogy nem akaróin disci­
pulusomnak elismerni és elfogadni, queje le dcsa- 
v0,ie — hadd spékeljcin mondókámat énisegvkis- 
sé gallus szavacskákkal. De ö éppen ellenkezőleg 
azért sújt, miszerint a’ világnak megmutassa, hogy 
nem discipulusom, hanem sajátlábán áll. ’S ám fel­
szólítom a’ tisztelt hazafit — hiszen most már tán
nyugodtabb — olvassa érintett czikkcinet meg egé­
szei- át és vigyázattal, ’s látni fogja, hogy annak fő 
czélja éppen nem kikelés a’saját megadóztatás el­
len , mert ezt csak a’ szükséges kapcsolat miatt vet­
tem kérdésbe ; de ünnepélyes protestatio — ’s ez 
Íratta tulajdonkép velema’ czikket — miszerint sen­
ki ne legyen azon hiedelem- ’s tévedésben, mintha 
az eszme az én koponyámban vette vala eredetét. És 
így, mint mondáin, az általam egyébiránt igen tisz­
teit hazafinak legkisebb oka sem volt, il n’ y avail 
nulle raison, professorságom ellen kikelni, mint ha 
én őt discipulusomnak tartanám , vagy őt mint illyest 
a' világnak bemutatni kívántam volna; de inkább 
azért neheztelhetne rám , qucjel’ai répudié ct que 
je n’ ai rien vonla avoir de commun avec lui; mert hi­
szen éppen ellenkezőt tevék, ’s csak az ellen akar­
tam magamat megóni, mc garantir de cette impu­
tation , hogy senki engem a’ saját megadózók vagy
jobban mondva, a’liberum oblatumokkal ismét fel­
lépők professorának, ’s őket senki a’ világ hátán 
discipulusaimnak véletlenül ne tartsa. Amen.

No de, et quandoquc bonus dormitat Homerus 
etc. ’s aztán nincs kor, melly néhai elhainarkodástul 
egészen ment volna. És igen sokszor megesik, 
hogy az, ki legkevesebbé áll saját lábán és inkább 
csak vonatik, még is olly nagy függetlenségi hírt 
praetendál, mihezképest csupa félelemből, hogy 
valaki ezen véleményben nem osztozik, még azok 
ellen is kikel, kiknek soha csak eszük ágába sem 
jutott, illyest kétségbe vonni. — Mi pedig magát a’ 
tényt illeti, nem lehet azt in thesi kárhoztatni, az 
gyönyörű , felséges , szívemelő; csakhogy nem c- 
gyéb, mint varatiója azon régi tatár modornak , t.i. 
a’ dicsőséges “liberum oblatum”nak, mellyel eddig

#) Egy barátunk a’ tisztelt báró ur ezen Adóügy czi- 
mit czikkénck azon részire , mellyben h. E. J. ur 
azt állítja, “b o g y a’ ne m e s s é g n e k a d ó- 
mentessége nem jog, hauem csak ó- 
riási viszszaélés, mellyel századok nem 
szentesítenek, midón maga a’ II. I*. Híradó 127d. 
számában e’ kérdésre nézve azt mondja : bogy nem 
nagylelkűségről de kötelessé g-v á I I a I á s- 
ról van szó” — következő kérdést intézi: a’ne­
messég adómentessége per <|uatn regulám nem jog?
de igenis joga, még |icilig I------esakhogye’ jogot
a’ haza javára feláldozni üdvösnek sőt szükséges­
nek mutatkozik ’sat. ’sal. ’S miért idézi b. E. a’ II.I*. 
Híradót ez ügyben támaszul? talán mert a’vizet 
malmára bajija? úgy de a’ B.P. Híradóban csak k ö- 
telessé g-c I v á 11 a I á s r u 1 van szó, igy a’ II. 
P. Illradó olly kötelességet ért, ml még eddig n c m 
volt az ’sínest sem az, de jövendőben le­
gyen azzá ’sat. A’szerk.

haladtunk, tv/.az, semmire nem jutottunk, mellyre n’ 
magyarnak olly nagy hajlama van, miszerint tán 
akarata ellen is belé bicezen. ut figura docct, s melly 
status-szekerünket csak annyira fogja elöinozdítni, 
mint társzekér szokott mozdulni, melly nem egyszer­
re ’s nem egyenlő erővel vonatik.

11a egyébiránt a" tisztelt áldozó, hazafiul kö­
telességének megfelelni akarván, egy napot sem ki- 
v ánt többé elmulasztani, miszerint lélekisméretét 
megnyugtassa ésa’‘volontairek‘ közé álljon: ez el­
len nincs kifogásunk. ’S éljen ! Csakhogy más rész­
ről ne ve-’-ye rósz néven csodálkozásunkat, hanem 
igen tudjuk megfogni: miképszendereghetc lélek- 
ismérete eddigelé, miután nem “kezdő,” olly any- 
nyira és olly sokáig, mihezképest már régóta nem 
adta ebbeli lélckismérete furdalásinak s keble nyug­
hatatlanságinak jeleit valami siirrogatumok , mint 
például nagyobb fuiidaliók és illyféle köz áldozatok 
által. — Ámde ‘mieux tárd que jamais.’ Es a' lélek- 
isméretekkel is sokszor agy vagyunk , mint kő-be­
tegségekkel. Évekig elviseljük ezeket, míg valami 
fájdalmas helyre csúsznak , és akkor ‘Jaj.’ Így van
néha a’ lélekisméretekkel-------egy kis taps, egy
kis kitünés------- no tie se ‘Baj.’

Bezerédj István legutolsó volt, legalább tud­
tomra és ez alkalommal, ki rám veti figyelmét.

Czikkc a’ 43 ldiksz. pesti hírlapban olly liosz- 
szu , de mi több, olly tartalomdús, hogy valóban több 
idő és több hely kivántatnék, minta’inillyennel most 
bírok ’s mellyre ujságlap terjeszkedhetik , ha mind 
azt elősorolni és — legyen szabad mondani — “rec- 
tificálni akarnám mit az igen tisztelt hazafi részint 
ellenein felhoz , részint általánosan állít. Mert hi­
szen mi tagadás benne, noha czélunk in ultima ana- 
lysi tán csak egy, “hazánk felvirágzása ’s a lehe­
tő legtöbbnek tartós szerencséje t.i., azért utunk 
e’ czélérésrc még is olly különböző, mikép közülünk 
egyik mint másik , ha tán sétán éssalonban s az élet 
egyéb pályáin egymás mellett bar,azért politikai út­
ját alkalmasint még is clkiilönzüttcn fogja járni, ha- 
liogy eapacitálni nem bírjuk egymást; mi azonban 
nem egy nap és nem egy ujsagezikk dolga.

Mihezképest fel is akarok ezzel most hagyni. 
Mert könyvet rögtön nem irhatok. Hiszen tan nem 
éljük még honunk utolsó napját,’s minket sem ver 
lábainkról tán még le a’sors ; úgy hogy lesz alkal­
munk még egymás ellen körbe lépnünk.

Addig is azonban vegye őszinte köszönetemet 
tisztelt hazafi barátom, hogy mind azt, Wesselényi 
barátommal volt elágzásunktul kezdve mai napig , 
mi politikai pályámat tekintve gravamen-és postu- 
latumként feküdt keblén ellenem , vagy unnak leg­
alább részét, czikkében őszintén kitárta ’s jól meg­
kefélt ,’s pedig minden legkisebb nyílt vagy lappan­
gó malitia nélkül ;merthigye el, kivált miutánany- 
nyiszor utasít lélekismérctem gyötrelmeire, ezen­
túl még inkább fogok őrködni minden politikai lépé­
sem fölött; noha eddig — ne vegye rósz néven — 
kettőnk közül tán én voltam a’ kevesbbé szeles , 's 
legkisebbet sem miveltem komoly megfontolás , sőt 
néha kimondhatlan belltarcz nélkül, mit be tudok bi- 
zonyítni: mit azonban nem hozok fel dicséretemül, 
távul ettől,mert én nem bizakodom, hogy Isten lak­
ja keblemet, a’ mit tisztelt barátom maga kebléről 
hinni látszik* ) , ’s ekkép szerepe sokkal könnyebb 
mintenyim , mert minden időrabló és scrupulust szü­
lő meggondolás helyett, nincs egyéb tennivalója, 
mint keble Istenének sugarlásit követni; csak hogy, 
fájdalom, “gyenge az ember, ravasz az ármány,” 
’s e’ szerint sokszor az, mit halandó , ‘Isten-sugar-

íi) Miután ón ‘Pistoly-elsülési’ ezikkemben azon .szám­
talan variadul, mellyel a’ ‘keblek Isteneirül’ újabb 
illőkben szőnyegre hozatni ’s elszónoklani baliánk , 
egy kissé a’ nevetség színpadára vonóm : Bezerédj 
István indignálva , hogy ezen szent axiómát mosat - 
lan nyelvvel kétségbe vonni, sőt torzzá csavarni 
Hzemlelcnkeilem , c’ szavakkal ulasít “ Adó’’ ozikké- 
ben (jiesli liirlap február Ili. 18tő.) az igazi v n-
g á s h a ( I ?) “------•— és egész valómat majdnem
elnyomó napokat éltem én — mit szívből sajnálunk 
— az orsz.gyűlés befejezése óla szinte Tolna me­
gyének azon gyűléséig, mellyen előállt az alkalom , 
hogy megtegyem, mire keblem Istene (és 
miért nem tetszik ez gr. Széchenyinek ? és mi erőt 
vél ő keblében Istenének fölébe vagy ellenébe állít­
hatni ?) ösztönzött sőt kényszerűen." Ezek a’ tisz­
telt hazafi saját szavai.—Olt szerencsés illusio! 
Meilynek álellenében aztán természet szerint felet­
te nehéz a’ rapacilalio , sőt teljességgel lehetetlen. 
Mert hiszen Istenek ellen lilába küzd a’ gyarló em­
ber! Mit minden fanatismusnak évrajza untig bi­
zonyít.

lásnak’ tart, nem egyéb, mint hiúsági daemon,melly 
tt’ maga-kitüntetésnek tömjéné/, és rak oltárt. Sót 
tán néha még daemon sem, tie egyedül rósz ebédnek 
vn try nehéz vacsorának effectual». így például- mint 
mondják - mindig rettegtek az illetők, ha Caligula 
hideg nyúlpecscnyét vacsorázott; mert ezen sült est- 
ve élvezve förtelmes álmákat szokott nemzeni,mel- 
lyekei ébredt léiben inegboszulni .figyekezett «’zsar­
nok. ’S igy tovább.

Egyébiránt próbálja Bezerédj István szeren­
cséjét; noha nem Átló az, mire kötelezé magát és 
miért agitál, de liberum oblatum , ’s legalább az én 
felfogásom szerint nincs nagyobb antidotuma és el­
főj tója az Adónak, mint éppen a’ szerencsétlen libe­
rum oblatum: én nem fogok állni útjában. Ám lás­
suk. — Én hallgatok, és ha lesz sikere, t. i. viszsza- 
hatástnem szülő és közös adóra vezető sikere, a' 
liberum oblatum-féle ‘kebel-isten sugarlásának’, ak­
kor azt mondom — mert elég erősnek érzem maga­
mat, nyíltan mcgvallnni, ha csalatkoztam — hogy : 
én kalandoztam a’ puszta theoria sivatagin, mialatt 
Bezerédj István &£. C" a’ hon gyakorlati mezején 
szántott, vetett és aratott.

alatt Ígérem:
lszer. Ha szoros pactum marad köztünk , t.i. 

a’ saját negadóztatási volontairek és azon légioná­
riusok között, kik az adó ügyét törvény által buzgó­
kodnak eldöntetni; ha mondom, szoros pactum ma­
rad, az itt következő asteriscusban foglalt kisrecti- 
ficatioval köztünk az, mit Bezerédj István, a'tisztelt 
hazafi ’s legelső volontair, Adó czikkében, és pedig 
a" 227dik soron kezdve, e' szavakkal mond:

“Egyébiránt ismétlem , bogy egymás lelkiis­
meretének határt szabni nem akarhatunk; és a’mint 
én kiváltságos társaim közül senkit meg nem íté­
lek,*) ki most azonnal magát önkéntesen adó alá 
nem veti: úgy ugyanezt várom másoktól önmagam 
és társaira irányában is."’

iíszor. Ha nem terjed a’ teendő experiment fe­
lette hoszszu időre; mert ez esetben, hat. i. Beze­
rédj István szabad testületi! — Frei-Corps — vo- 
lontairjeivel nem haladna végczélunk felé kellő idő­
ben : akkor biz én megint olly bátor leszek, lianc ve- 
niam petimus etc az adói ügy végett ismét térre lép­
ni, melly ügy sikere,mint előbb mondám,ma mondom 
és holnap mondandóm , mennyire én látom a’ dolgot, 
és ma állnak a" csillagok . minden politikai műkő,lé­
sünk alphája.

Es most ‘éljetek’ drága volontairek és respe­
ctive llecenscnseim!— Bökdössetck , szúrjatok, 
facsarjátok szavaimat, vessetek homályt sót gyanút 
politikai pályámra: bizony jó lesz; csakhogy Ma­
gyarországnak haszna is legyen belőle; engem pe­
dig, ki ezennel legünnepélyesebben megígérem, mi­
kép soha nem fogok azzal dicsekedni, hogy valaha is 
professor-vagy éppen oraculumtok lettem volna, 
tartsatok meg ezentúl is szives és őszinte hajlamo­
tokban ! Gr. 8 z é e h c n y 1 1st v á n.

Iinpezemelvény. Megbocsáthatni az „Életké­
pek“ érd. szerkesztőjének, ha acsthct. értekezések 
helyett néha ollyasinitis közöl,mint Irinyi Józs.apho - 
ristnáji ,,a’ politikáról szépirodalomban, v. viszont;“ 
— ismert szerkesztői ügyessége ’s jártassága ke­
zeskedik arról, hogy olvasóji vagy olvasónóji nem 
fognak neheztelni, ha B. Fidél, Sz. Richard ’s má­
sok komoly derék müveit hellyel közzel tréfaságok- 
kal váltja föl; a’ változékonyság nem szeret semmit 
annyira mint a’változatosságot.

E’ szerint Szerk. ur előttünk föl van mentve a- 
zon vád alól, mintha szépirodalmi lapjába fölvett po­
litizálás segítségével valami uj — eddig még gondo­
san rejtegetett—terv létesítésén dolgoznék, noha 
meglehet, hogy Illyés badar beszédek tán bébe hóba 
csak azért csúsznak az Életképek rámájába, hogy a’ 
jó reményű olvasók „vagyunk’s maradunk kik min­
dig valánk“ féle variatiók által tartassanak meg az 
orthodox vélekedésben: helyén lesz kissé széltekin­
teni Irinyi József ur sorai közt, 'snzokhul — ha még 
is 1 e kétséges — valami jót mutatni föl olvasó­
inknak.

Azt mondja ezen derék fiatal írónk, hogy a' 
journalistika ne zárjon ki regényt ’s más rokonne- 
miit kóréhül, azonban Illyések közlésére csak ak­

ti) l)c liajtíirsninnk sem szaluul illyest tenni , ha I. i. 
Bezerédj István igazsággal akarja azt követelni, 
hogy ne csak ő, de társai se Ítéltessenek meg ál­
talunk. Ámde Ián ez lesz a’ bökkenő, mire nem ve­
tett komoly figyelmet ó I
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kor tartsa nyitva lapjait,ha ezek napi lapok lesznek; 
addig pedig maradjon szorosan a'politikai téren s 
mondja el mindazon tömérdek mondani valót , miket 
— sajtóviszonyinknál fogyást még most elmondani 
nem szabad. Már e’ néhány sorbul látható , hogy a" 
kérdésbe vett czikk franczia modorban íratott, melly 
oktat és leczkéz, holott higgadt megfontolás után 
csakhamar kitetszik , miként magának az írónak ok- 
tató’s vezetőre még igen is nagy szüksége volna. 11a 
Irinyi,„Vszépirodnloin a’polit.lapokban“czimü ezik- 
két azon szándékkal Írja , hogy soraival honfitár­
sainak használjon, szives örömmel találkoztunk vol­
na vele, ’s mennyire a' tárgy fontossága megkívánja, 
segítségül fogtunk volna lenni nézetei kiegészíté­
se "s h a szűk s ég u g y h o z n á m a g á v a 1, 
helyre igazítása körül; azonban úgy, mint a’ dolog 
most áll, legszívesb akaratunk mellett sem segíthe­
tünk rajta, annyira besaraglyázta magát fonáknál 
fonákabb állításival. Ezen tételnek: „van é helye 
szépirodalomnak politikai lapjainkban“ semmi köze 
pártszinezct vagy elvekkel: legföljebb is arra lehet­
ne kiterjeszkedni tárgyalásakortiidvös é, hazánk jól­
létét tekintve szépirodalmi czikkeknek adni helyt 
pulit, lapokban, "síincsakugyan ajánlatos, milly o- 
koknál fogva? Illy szempontból indulva ki sok ollyat 
mondhatott volna el a‘tisztelt ur. mik kritikai sze­
génységünk mellett- ha egyebkint bensőei tek te­
kintetében a’ mondottak iránt alapos kifogást tenni 
nem lehetne — köszönetét érdemelnének: azonban 
többszöri á t ol v a sás után is nem szcinelheténk ki 
mást az egész czikkből, mint azt, hogy értekező ha­
ragszik minden olly lapra, melly nem pártorgauuin , 
föle«- pedig a’ .Jelenkorra' mivel ez czikkcket közöl 
az „adó“ ,hitelbank1 's több illy tárgyakról, mellyek 
I. ur meggyőződése szerint e" lapba nem valók, mert 
e' lap bizonyos magasb eszméket, elveket nem tűzött 
ki maga elibc. Tagadhatlan így, hogy az értekezés 
már tévesztett kiindulási pontjánál fogva czélhoz 
nem vezethető; sokszorosan növelé a' balfogást ér­
tekező elfogultsága, melly utoljára annyira felejteti 
a' kitűzött czélt, miszerint a" neki hévült levente il­
ly étén szavakban önti kifölfortyant érzete tulhabza-
sát: a' Hírnök és Jelenkor még a’ közönségnek sem

... . . _>g c>igen válnak becsületére, hogy megélhetnek 
kemény ítéletnek nem másokból veti alá e" lapot is , 
hanem mivel nekünk — a’ derék uracs állítása sze­
rint — nincsen bizonyos fontosán meghatározott el­
vünk ; de másként fog ön e’ részben gondolkodni, ha 
eszébe jut, miként csak azért vádol tatunk némcllyck 
állal elvtelenségről, mert bizonyos elvű urak sza­
mára nem akartuk nyitva tartani lapunkat.nem ugyan 
azon értelemben , mintha féltékenyen elzárkóznánk 
bizonyos eszmék elöl, hanem olly jelentéssel, mi­
szerint fonák vagy nem egészen kitisztult tanoknak 
vagy nyers handabandáknak lapunk hasábjain asylu- 
,m,7 nem nyithattunk azon magas kötelezettségnél 
fogva, mellyel a’ hazafiság mindenkor és mindenben 
elünkbe szab. Ha tán azon párt, inellynek tanai csak 
addig bírnak némi fénymázával az alaposságnak,míg 
okszerű bonczolás alá nem vétetnek — időszaki saj­
tónk által jelenleg úgy mint kevéssel ez előtt, kép­
viseltetve nincsen , arról mi nem tehetünk, de ha te­
hetnénk is,hazánk magas érdekeinél fogva sem ten­
nénk — mert őszintén szólva — szerfölött örvend 
rajta minden józan 's higgadt Ítéletit honfi, ha a po- 
lit. charlatancria minél szükebb körre szorittatik, 
valamint ezt legközelebb tapasztalni szerencsések 
válónk,midőn latjuk hogyl.ur czikkc divatlapba szo­
rult. Jól teszik önök uraim, ha érzclem-szülte nrado- 
zásaiktól megkímélik a'polit. lapokat, mellyeknek 
föladása eszélyesen szamot vetni idő s körülmények­
kel ; ez inkább ész mint szív dolga 's azért férfiakat 
illető foglalkodás ; ollyas handabandák pedig mint 1. 
űré az Életképekben , igen is magok helyén van­
nak , mert a’ derék szerzőknek nincs mit tartaniuk 
hogy rzikkeik Magyarban lelkes hölgyei által czá- 
folatra vagy csak figyelemre is legyenek méltatva, 
az okos magyar nő sokkal czélszcrübben s hivatásá- 
hozillóleg használhatja'« hasznalandja idejét,liogy- 
sein 1. ur kedvéért azon törje fejet: vájjon becsülete­
re válik é a' közönségnek , hogy ollyan lapok, mily- 
lyen a' llirnök és Jelenkor megélhetnek. Ha pedig 
a'bajuszosak és szakálosnk seregéből is találkoz­
nának , kik a' politika terén! eligazodás főbb elveit 
divatlapból akarják megtanulni, ezeknek sok sze­
rencsét kívánunk, 's kitartó türelmet! mert 
legalább addig,inig részükről ezen stúdium tart, a 
valódi pol. terén avatatlan ujonezok alkalmatlanko- 
dúsilól nem keilend tartanunk.

-<>?>-

Megkell még emlitnilnk, miként Fr. ur, ha 
folytatja a’ felír, lökéi irányt, kettős czélt érondcl: 
egyike azon változás leeud , miszerint a1 „magyar" 
melléknév . melly eddig jobbadán hijányzott az ,E- 
letképek1 elül azokra mindinkább illeni fog; a 
másik pedig még ennél is nagyobb jelentőségű. Mint 
tudva van, bizonyos politikai párt jelenleg nem látja 
magát kellő mértékben képviseltetve a' magyar idő­
szaki sajtó által- e" párt egyik kitűnő tulajdona, hogy 
d rá g á n szokta m e g lize tn i azonmulékony fényt, 
mellyel részint maga terjeszt maga körül részint kö­
rűié bizonyos okoknál fogva mások által terjeszte­
tik: ajánljuk Fr. urnák e’ nyereséges vállalkozást, 
darab időre szép jövedelmet igér: hisz ha szükség 
leeud , szabad lesz fordítni a" dolgon, mint eddig is.

Mi már magát azon kérdést illeti : szabad sőt 
hasznosé polit. lapokban tárczát nyitni szépirodalmi 
müveknek? olly kérdés, mcllyre 1. ur röviden de 
nem épen rosszul felelt meg , midőn kimonda, mi­
szerint lehetnek a’ sajtóviszonyok ollyanok , mely- 
lyek a’szépirodalomnak politikai lapokba fölvételét 
megengedik sőt javasolják ez állítás tagadhatlanul 
igaz , "s ha az alkalmazásban eltérünk egymástól, s 
egyikünk p. o. azt hiszi hogy c’ körülmény csak ak­
kor állott be.midőn már minden polit. érdek kimeritö- 
leg tárgyaltatott; a'másik pedig úgy vélekedik,hogy 
— egyéb nem kevésbbé nyoinos okon kívül —szép- 
irodalmi közlésekre ki kell terjeszkedni olly sajtóvi­
szonyok között is , mellyek az elmondandók közöl 
tán ép azt nem hagyják elmondani, minek legelői s 
leggyakrabban kellene elmondatnia —ha c’ rész­
ben mi és Irinyi ur eltérünk egymástól, — a’ dolog 
még mindigsub judice marad, 's eldöntve épen nincs, 
mcllyik félnek volt igaza.Elvárjuk tehát, hogy min­
den pol. bandabandát félretéve, arra használandjal. 
ur minden tehetségeit "s utazási tapasztalás!!, hogy 
e’kérdést kellő szempontba! fölvilágositni segítsen, 
melly (igyekezetében —főkép halátandjuk hogy ön­
hittség helyett tárgyavatottság teszi irói charactere 
fővonalmát — szives közremunkálásunkra is számot 
tarthat.

I Nemzeti uzlnliilziinU ügyében. Kire nem­
zetiségünket érdeklő intézet kormánya bizatik , s 
az azt elvállalni bátor, köteles nemcsak önhasznára 
felügyelni, hanem legfökép szem előtt tartani azt 
is, hogy a’nem sikerülés vagy épen kár esetében az 
illy nemzeti intézet iránti bizalom nemcsak mi ná­
lunk, hanem a’ külföld előtt is megrendittethetik , 
mcllyröl tudjuk,hogy nemzetiségünk iránt sok szem­
pontban különös ellenszenvvel viseltetik. így va­
gyunk nemzeti színházunk igazgatója bukás miatti 
leléptévcl! Nem szándékom ennek épületes történe­
tét előadni, vagy talán vele szóváltásba ereszked­
ni , hanem tudatni érdemes közönségünkkel, hogy 
ezen eset a' külföld előtt minő szempontból birálta- 
tik , ’s minő körülmény által tartatni eloidézetlnek. 
A’ Cöllnische Zeitung 34ik számában ez iránt köv. 
levél olvasható: Pest január Iliről. A’ nemzeti ma­
gyar színház igazgatója épen most jelentette ki fize­
tési tehetetlenségét.Ezen színház az országtól éven­
ként 14000 pfttal segittetik ; a' kebelbéli magya­
rok ezen intézet iránt már közmondássá vált lelkese­
dést fitogtatnak,minden hírlap dicséretét kürtölgeti 
’s jaj annak,melly ezt nem tenné ; a nemet színház 
ellenben nemcsak nem gyámolittatik rendkívüli 
költséggel, hanem 3000 pfrt haszonbért fizet, c’ 
mellett létezik egy magyar propaganda , inellynek 
tagjai a’ német színház nem látogatására kölelezék 
magokat, ezen színház végre kipeczézett czéljaa- 
lacsony megtámadásoknak mind a’ magyar, mind 
több olly német lap résziről, mellyek ultramagyavis- 
mussal knezérkodván feledik, minő nyelven és minő 

czélra“ Írnak, ’s a’ fenemlitett eset mégis bekö­
vetkezhetett , holott a' német színház legalább ed­
dig magát győzelmesen fentartotta. „No! mondja 
még most is valaki, hogy Pest nem német város“ — 
Ha meggondolom hogy a’ cöllni újság majd olly el­
terjedt lap Németországban mintáz augsburgi Alig. 
Zeitung . kérdem: nem kötelessége é a’ lelépett 
színházigazgatónak külföld előtt nemzetiségünk te­
kintetét visszaállít!)!, mellyel annyira koczkáztatott, 
's Így illett é azon nemzet bizalmát megköszönni, ki 
egyik főkincse ápolását reája bízni szives volt.*)

tt) Mull Társalkodónkban ez ügyben I». volt igazgató 
melleti közülit mentsógi vagy enyhítést szempon­
túk mellett is, miután a’ külföld elé is olly gyűlöle­
tes alakban álliltntolt színházunk ügye, hiedelmünk 
szerint szoros kötelessége a’ lelépett igazgatónak
külföld előtt is az illy kakuki rágalmazóknak hazug

Egyébiránt n’fencbbi levélből azt is láthatjuk, hogy 
közöttünk Pest keblében minő derék madárkák fész­
kelnek. llos t y Z sigmond.

Ciütntti* ínegyélíiíl *) jan. fogytán. Folyó 
hó 2 Oá a tartatott Pelsöczön Göinörinegyének követ­
számoltató gyűlése. — E’ nemzeti érdekű alkotvá- 
nyos ünnepet főispán-helyettesi elnöklet alatt ülltük 
meg, elnöklete alatt azon lelkes férfiúnak, ki dí­
szes kormányzói székét csak 9 hónap előtt foglalva 
el, megyénk közgyűlésein a' Kendek jogainak mél­
tánylásával , közdolgok iránti éber figyelmével ’s a’ 
közbéke fölött szelíden őrködő jellemével a’ Kendek 
őszinte bizalmukból eredő csatlakozásukat érdemel­
ve, szorosb kapcsolatba fűzé azon lánczszemeket, 
mellyeknek szétszakadásukból , a' közügyek iránti 
rész vétlenséget gyakran éles súrlódásokban előidé­
ző keserű viszályok, hatósági rendszerünket ollykor 
megrázkódtató bal fogalmak ’s eszinezavarok, a’mu- 
nicipalis élet nemes czéljainak háttérbe szorításával 
szoktak keletkezni.És c’tapasztalatdús cl őzvény ék­
ből méltán fölsugárzék azon édes reményünk, hogy 
tisztelve szeretett főkormányzónk, c’ kifejlésnek 
indult korszerű haladásra intő szózatát megértve, 
díszes hivatását oda irányzandja, hogy e’ megye 
llendei honunk fölvirágzására nélkülözhetlcn köz­
érdekben , erőben, akaratban, ’s tettben öszszeforr- 
va, a’ haladás lobogója alatt a’ haza jövendőjére 
békés utón ezentúl is mindent megkisértendenek, 
mit önjóllétük előmozdításával, polgári alkotvá- 
nyos állásunk szilárdítása igényel ’s hazafmi leg­
szentebb kötelesség parancsol. ’S e’ boldogító re­
ményünkben ingadozni nem tudunk,mert arra a’ tisz­
telt férfiú pártatlan lelkülete ’s közjó iránt tanúsított 
crnyedctlen buzgalma jogosított, megerősitve hie­
delmünket, hogy vezérlete alatt az itt lázongott ke­
délyek üsszesimulásával megyénk polgári életében 
olly időszak keletkezendik, melly a’ béke nyugal­
mas ölében ápoland összeölelkezett kebleket a’nem- 
zet életkérdéseinek megoldására. — Már a’ 
dologra. —

Főispán-helyettesünk elnöki székét elfoglal­
ván , a’ nagy számmal megjelent Kendekhez intézett 
szavakban adá elő jelen gyűlés érdekes tárgyát, ’s 
a'legközelebb befejezett országgyűlésen e’ megyét 
szigorú hűséggel képviselt lelkes követeket végje­
lentésük előadására hivá fel. Melly elnöki fölhívást 
az érdemes követek rendszeresen kidolgozott terje­
delmes jelentésüknek — egymást felváltva általok 
sikeritett felolvasása követett, a’ Kendek által foly­
tonos figyelemmel 's a’ helyeslés gyakori jeleivel ki­
sértetve , majd az elérzékenyült keblekből többször 
zajos tetszésben fölfakadt harsány éljcnektől félben- 
szakittatva. Lelkes követeink jelentésüket a’ t.hozó 
testület kiegészítése felett kitürő lelkesedéssel az 
elkeseredésig vitatott kérdésnek óhajtott eredvény 
nélkül maradásán kezdve,az országos és kerületi ta­
nácskozásokról vezetendő naplók ’s országgyűlési 
hírlapok létrehozása, honi nyelv ’s ezzel kapcsolat­
ban álló nemzetiség , vallás ügye, királyi városok 
és szabad községek rendezése, személy ’s vagyoni 
bátorlét tekintetében szükséges büntető törvény­
könyv , a’ katonai élelmezés és szállásolás terhé­
nek az adózó nép érdekében annyira sürgetés meg­
szüntetése ’s bányatörvény behozása — körül, lan­
kadatlan küzdclinckkcl’s nagy részben siker nélkül 
folytatott tanácskozások minden phasisait kifejtvén, 
áttértek a’ megyei választó 's tanácskozó gyűlések­
ben országszerte lábra kapott kicsapongásoknak, a’ 
kor v. körülmények által annyira sürgetett megszün­
tetésére legbiztosabban vezetendő módok iránt mind 
annyiszor uj hévvel tölmclcgitctt vitatkozások stá­
diumának elsorolásara, — s itt legyen szabad el­
mondani azon néhány sort, mellyekben e’ mirigynek 
elfojtására érdemes követeink a' Rendeket fölhiván, 
óhajtásukat c’ szavakban nyilványiták: „Gyászos 
tapasztalás rémképei aggodalmasan sürgetnek meg­
kísérteni minden eszközt, mellyek e’szép megye 
békés jövendőjének biztosítására hathatós szerül a- 
jánlkoznak. Ne vegyék tehát rósz néven a" t. IIR! 
tulajdonítsák egyedül közjóra buzgó törckvésünk-

álUtasaikat mcgczáfolnl , szóval az ügy állapotját 
olly világosságban tünteti elő , melly ezen infeze- 
tünk ’s nemzetiségünk zománezán ejtett minden va­
ló, gyanított vagy költött csorbát elcnyészíhesscn. 
A’ szerk.
K’ közgyűlésről egy pár számmal előbb közlőtt 
derék tudósítás részleteinek kiegészítésükül Is 
ozélszerünek (ártotta c’ körülményeket is eloter- 
jeszteni n’ Szerk.
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„ek, miilón e/.iilúirási iwt bi-mntntiii Imlorkm unk , 
mellvbcn a’becsiilct szent s/.nviiniik zalogavnl kösse 
le nevét mimlenki arra,hogy ezentúl koztanaeskoza- 
sok ’s bármi nemű választások alkalmikor, előttük 
vao-V utánuk, sem ámításokkal, sem fenyegetések­
kel sem ígéretekkel, sem pénzbeli, vagy egyéb 
bármi néven nevezhető vesztegetésekkel - senki­
nek véleményét vagy meggyőződését megkísérteni 
nem fogja, ’s köz megvetés és gyalázat bélyegevei 
jesryzenili meg azokat, kik a’ miveltség erosb táma­
szait nélkülöző emberi gyarlóságot ínegtántoritam 
erkölcstelenek lennének , bemutatják ez ivet legin­
kább azért, hogy egységre pontosait akaratnak c- 
rőteljes nyilványitása lefegyvcrcztesse azon csel- 
szövőket, kik alacsony vágyaik kielégítésében ár­
mánnyal czélt érni ezentúl is reménylenek , ’s hogy 
némuljanak el a’ gyáva kétkedők , kik hazafiul eré­
nyekkel csatlakozó értelmiség túlsúlyát felfogni nem 
képesek, és hogy végkép letűnjenek azon arnyék-
vonalok , mellyeket a’gyanúsítások Gomur szi p c-
gére sötétíteni buzgókodtak.“-------Melly lelkes
felszólítást a’ RRk zajos tetszése követvén, az alá­
írások azonnal megkezdettek olly sikerrel, hogy az 
ottan kötelezett becsületszó szentségétől bizton re­
ményleni kell, mit egyedül önmegtagadas és szilárd 
akarat óhajtott eredvénnyel eszközölhetnek,misze­
rint a’ múltak isméti kitörésre zajló vésznapjai to­
vábbi nyom nélkül lchanyatlanifognak. — Átmentek 
azután a’ nemzet közszükségeinek fedezése tekinte­
tében az országgyűlés végszakaszában folyt tanács­
kozások kifejtésére, ’s ennek minden részeit élénk 
színekben tüntetvén fel, megemlítek — mikép a’ 
törvényhozás legfőbb föladatául tűzte ki fölkeresni 
hazánk hátramaradása okait mindazokban , mik az 
anyagi jóllétre tartoznak. Közös teherviselés , köz­
lekedési eszközök ’s közhitei hijányában , a’ birtok 
ingatagságában, a kor megváltozott körülményei­
hez nem illeszthető polgári törvények visszás rend­
szerében mutogatták akadályait haladásunknak, s 
itt különösen hazánk irányában felállított vámrend­
szert — mint nemzeti elszegényülésünk főokát ki­
emelvén az ezek körül folyt munkás tanácskozások 
crcilvénytelen oldalait élethű ecsettel rajzolvaa’véd- 
co-y let eszméjében ajánlák nemzeti életünknek csak 
önerővel és szilárd kitartással eszközölhető fölvirá- 
o-oztatását, midőn annak pártolására a' Rendeket 
következő szavakban hitták fel: „Legyen szabad 
ez alkalommal a’ t. RR. figyelmét felhíni azon buzgó
törekvésre, melly hazafiul kebleket védegyletre buz­
dított. Nem szándékunk a’ t. Rllct kötelező lépések­
re indítani, mert itt kényszerítő szabályok csak czélt 
tévesztenének azt, mit e’ részben hazafiul köteles­
ség igényel, csak tiszta honszeretettől várhatni, ’s 
mi ez úttal csak azon meggyőződésünket fejezzük 
ki, miszerint a’ t. RR. Hazánk jóllétéért lángoló 
buzgóságanem fogja engedni, hogy honunknak nc- 
mesb lelkesedés által fölkarolt szent ügye hideg 
részvétlenségnek martalékul adassék. Mert — nem­
zet, mellynek önállási függetlenségét törvények 
szentesítik és biztosítják, ha magában ösztönt nem 
érez külföldről kínálkozó hiú kényelmeket vagy nél­
külözni , vagy azokat önkövében előteremteni, ha 
nem képes kifejteni lelki erőt, melly kitörni ’s anya­
gi jóllétének eszközlésében szilárd elhatározással 
küzdeni’s fáradni csüggcdés nélkül tudjon , megér­
demli , hogy öntehctlenségének gyáva romjai alti 
temettessék.“ Melly felszólítást ismét zajos ’s tartós 
tetszés-nyilványitás követvén hinni kell, hogy me­
gyénk Rendéi e’ tekintetben sem fognak hátrnma- 
rndni. (Vége köv/)

Rozsnyó február tikén. Ma takarítottuk el 
legjobb polgáraink egyikét, pelsűczi Háinos József 
urat. A’ roppant gyülekezet, melly a’ szalóczi sir- 
boltban nyugvandónak ma adott végső tiszteletet, 
tanúságot tett e’ férfiúról, kitjcles kitörés ’s hasznos 
munkálkodás a' haza érdemesei első soraiba hely­
zeti. Ifjúsága az elhunytnak azon korban esett, mi­
dőn még az i párosság lenézetvén, ezer küzdés "s hát- 
'rátétéiben részesült az, ki a’köz ’s önvagyonossá- 
gát ezáltal cincié;’s bár Gömör az érczmiivelés ’s 
vasgyártás által a’ szegény haza számos kellékeit 
fedezhetve, c’részbcni iparfejtés által önmagát gaz­
daggá telicté, — alig akadt férfiúra, ki a’ balitélctek 
’s akadályokon győzödelmeskcdvc, e’ pályán nagy­
szerűen működött, ’s az anyagi érdekek tiszteletét, 
’s nagy jelentőségét e" honban kivíni tudta volna. 
11 á in o s .1 ó z s e f ur előtt tisztán állt ezen czél, az 
eszközöket fáradni lan szorgalom ’s törhctlcn szi­
lárdság mellett szerencsével választá, a" külföld is-
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méreteit legjobb tapintattal tu Iá honosilani. gyár- 
o-yár után alakult szerzett birlokiban , s példája va­
rázserővel hatva közel és távolra szélesen kiterje- 
ilctt és felvirágzott ez iparág 's tiszteltek lőnek 
bajnokai. De e’ jutalom évek küzdelmeibe került, 
gyümölcseit most ízlelte volna leginkább.midon meg 
cselekvőségére nézve igen korán , — bar (>’i. eves 
korában,véletlen gutaütés által, - munkássága te­
tőpontján — müveinek maradan dóság's bevégzett- 
sé vet ad ni, — akadályozva lön. ’S ez az, mi a’ hazai 
iparra, díszes családja ’s barátira nézve kiváltkép 
fájdalmas. Néhány év c’ férfin életének még, — * 
munkálkodása tág körében alkotott müvei erőssé n- 
lapulnak, ’se’ nemben alig találkozik, ki az elhuny­
tat pótolhatná. A' megyében , mellynek minden vi- 
szontagságiban hű , munkás ’s legnagyobb áldoza­
tokra kész tagja volt, a' polgári egyik törvényszék 
rendithetlenigazsága elnökét vesztettük benne-, — 
e’ városban az első polgárt, ki békét adott az egy­
kor villongó osztályoknak — önkéntes adózásra bír­
ván a’ kiváltságolt rendet akkor, midőn közjóra n- 
dóziii még lealáztatás bélyege volt. A’ helybeli ta­
noda jobbra virágzásának legáldozóbb eszköze s — 
egyházának hű támasza volt.*) Családját d i s z es 
polezra cincié, — ’s neve, mellynek hires ősek fényt 
nem adának, széles isinértetést, s öszszeköttetésc- 
ket nyert, — a’ nagy szerző érdemeiben. — Hús öz­
vegye Diószeghy Karolina aszszony,és nyolc/, tisz­
telt ’s reményteljes gyermek a' legjobb férjet sa- 
pátgyászolják. Bánatos szívvel váltunk el mindnyá­
ján a’ sok részben pótolhatlannak hideg tetemitol. 
Béke hamvaira! Nyárádi E.

Síiniegpül. Veszprém vmegyébiil felír. (San. 
Sajonnal nyúlok levelező toliamhoz, mert előleg 
megírtam önnek, hogy jelen állásomban mint leve­
lezője a’ politikai téren többé nem találkozunk, y ) 
Teljes életemben szabadság embere leven , ha cse­
kély körömben igazat nem irhatok, inkább semmit 
sem írok: levelezzenek azok helyettem, kiknek lel­
kületűk megengedi istenüket úgy tisztelni, hogy az 
ördögöt meg ne bántsák. Mint mondani nem örömest 
fogtam tollat, mert Ínség ésnyomor-abrazolatokkal
amúgy is telvék hírlapjaink 5 de ezzel tartozom a’ 
részvevő közönségnek, tartozom a" nagylelkű jólte- 
vöknek. A’ borzasztó látványnak ’s azt nyomban kö­
vették szép áldozatoknak f. hó 7kén estve Tapolcza 
mezővárosa, a’ veszprémi püspökség birtoka vala 
színhelye. Ugyanis mennyire a" hivatalos vizsgalat­
ból kitűnt, egy ottani lakos istállójából gondatlan­
ság miatt ki ütött’s az akkor épen dühöngött iszonyú 
szél által még inkább élesztett lángok másfél óra n- 
latt 181 lakházat emésztettek föl. Leirhatlan volt 
a’ szívrepesztö’s a minden korcs nembeliek zavait 
vegyületü jaj veszéklésc, azonban a'német közmon­
dás szerint „midőn legnagyobb a’ veszedelem, leg­
közelebb a’ segedelem —■ a szerencsétlenség
hallatára nyomban mindenfelől folytak az adakozá­
sok-, Tomajról Hertclendy Károlyné, Edericsröl 
Nedeczky Lajosné aszszonyság, a’ nagy Deáknak 
lelkesunoknhnga, Zalabérből Horváth János kama­
rásul-, ’s egyes helységek is szekérszamra küldöt­
ték a’ segedelmet, ezenkívül aláírás is nyittatott, 
melly ben Mihályovics Károly ’s több emberbarát 
megmutatta részvevő szándékát. De egy hivatalno­
kot óhajtottam volna láttatni Magyarország tisztvi­
selői karával, egy buzgó főszolgabírót, ki nemes 
hivatásának a’ legnagyobb mértékben megfelelve, 
nemcsak jelenlétével vigasztaló a" szerencsétlene­
ket , hanem nyomban haza üzenvén , száznál több 
kenyér átszállittatásán kívül 30 p. m. rozsot is aján­
dékozott az éhcnhalóknak,'s ez Bogyay Lajos járás­
beli közkei!vcsségii főszbiró volt. Hát a’lőldesura- 
ság , ki ellen mint főpap ellen a’ ilivatkórság nyomán 
minden szájhős’s gazdasági körükben többnyire a 
legbiizösb aristokraták, és nem aristokratak utón 
útfélen büntctctlenül kikelhetnek, ezen szerencsét­
lenség hallatára vájjon mit mi veit?— 500 mond. öt­
száz pm. rozsot, és ezer pengő forintot rendelt sü­
megi pénz-és magtárából nyomban kifizettetni; s e- 
zen kegyes földcsuraság gróf Zichy Domokos vesz­
prémi megyés püspök ur. —L rak ! szajhősek! még 
szerencse, hogy ezen veszély cllenetökre a vesz­
prémi püspököt sümegi uradalmának birtokában tu­

ti j A’ Jelenkor ’s Társalkodó mini egyeli kitűnő lapja­
ink hasonlag kezdőtöktől moslanig állandó elöli/,c- 
tójilkct’s hó kelilü olvasójukat veszték benne.

-}-) Szerfölött örvendünk a’ (is/,leli levelezővel ismét 
találkozhatni ’s czl jövendőre is liizoilalomnial rc- 
ményli ’s kéri a’ szerk.

lain, mert ha ezt amollyan niagalok-szőrii világi 
nyerte volna el. az 50 hatvan darabra szaporodott 
„ri család a'segedclcm-megtagadásra könnyen ürü­
gyül szolgálhatott volna, 's a’ magas urliaknak kül­
földön! i-l kerti Illetlen utazásai az illy rendkívüli ki­
adásokat fölösleggé tették volna, de jelen korszak­
ban az a’ szerencsétlenség jutott osztályrészül az 
egyházi rendnek, hogy csak árnyékoldalait jegyzi 
föl a’ krónika, a’ cselekvés mezején pedig vállat 
vonitvamég a’ legnagyobb áldozatra is azt mondja: 
se fiija se leánya,könnyen segíthet. Ezen rendkívüli 
földesúri kegyelem politikai hitvallásomban még in­
kább megerősített, mert bár csekély hatásköröm­
ben is sajnosán tapasztaltam, hogy kisebb nagyobb 
mértékben a’ pénz,hivatal és népszerűség vágyának 
,,a’ három közül egyiknek a'legnngyobb emberek is 
alá vettetvék , de tökéletesen megerősödtem abban 
is,hogy vagyon még egy erény , mellyct csak a’ szi­
veket és veséket vizsgáló isten bírálhat meg , ’s ez 
a' boldo-ito öntudat. Közli a’ rendes levelező.

Budapesti napló. (Felír. 27dikén.) Iludupcsti 
naplónk a’ lludán átutazóit (örök követről minap azl iria 
hoiry a/,„a/- óbudai mécséibe lért“erre a/, Eleiképek „Mi 
hír’Hildán V“ c/.ikke a’ tévedést azzal igaziiá meg,hogy 
Ó-Hudán nincs török mecset , ’s ebben igazsága van , 
melly figyelmeztetésért fogadja köszönetét a’ budapesti 
naplóirónak , de nem ám a’ gúnyos modorért, mellyel azt 
(évé a’ czikk-iró. Nyelvbakot csekély vadászattal akár­
mennyit mutathatna elő viszonzásul a’ naplóiró a’,mi hir 
Hudán‘szerkesztónck,ha Illyésekkel bíbelődni akarna Fi- 
gyclmczlcljiik tehát tiszt, olvasóinkat, hogy a’ török me­
csetkét ne Ó-Hudára hanem mellette értsék. NaII török 
követnek kit személyesen tisztelni már csak jégakadály 
miatt sem lehelé szerencsénk — ti ü I baba (Éleik, paler 
Hóz,sa törökül) sírjánál! látogatása azonban (még pedig 
papucsainak az ajtőköszöhnél leöltése által— mint a’ tö­
röknél mecsetbe ( imaházba ) léptekor szokás ) csakugyan 
későbben történt. —Hildán az országház, melletti kút el­
égelt , egy okoskodó kocsis t. i. annak befagyott csapját 
zsarálnairgal akaró föleiigesz,telni , ’s ez nemcsak kien­
gedett , hanem a’ körültömött szalma hozzájárultával 
lángra is lobbant ’s egész szerkezete föiemészlctetl. A’ 
kocsisok csakugyan nagy mesterek a’ lűzgerjcszlésben , 
’s ez esetnél fogva még azt is tapasztaljuk,hogy nemcsak 
istállók és kazalok lesznek vigyázatlanságuk áldozativá.
__ y pesti kényszerítő dologház elölt sétáltunkban dul-
’s vignsági hangok zengének füleinkbe, tanúságául un­
nak hogy kényszerítő munkában is kedve csosszan az em­
bernek,’s nem csuda,mert a’ hasznos munkásságban töl­
tött idő éleszti a’ testet , vidítja a’ lelket ; a’ tunyaság pe­
dig ellompitja , elöli a" jobb érzeteket. — Napi tapaszta­
lás szerint szebb kor derül hazánknak nemcsak dolog-’s 
iparii/.ö hanem tudomány-gyakorló fiaira is : hány ezret 
foirlalkodtal szakadatlanul a’vasut köznépünkből, mennyi 
mesterség fog ezentúl használtatni körűié még ezután, 
söl hány tanult ember jő azon kellemes helyzetbe,hogy ne 
kelljen falai közé zárkóztál! számitgalnia élelmét! Ke­
restetnek mérnökök , ügyviselők , ’s más hivatalnokok ; 
V/.on valóban számos örülhet,hogy illy nagyszerű moz­
galmak ’s vállalatok egyszer vnlahára hazánk terén is 
honosainak. Annyi kéz és fő közrcnninkálásávaI tehát uz 
útvonal derekasan halad. Méltánylandó a’ vasulignz.ga- 
lóság azon ígéretének valósítása is, miszerint vas szük­
ségeit egészen honi mint természetesen jutányost) ter­
mékből szándékozik füdözni ; inert hiszen ha csupa lio- 
niság ’s takarékosságra nem ügyel,máskép is lehetett vol-
nili_ Nemzeti színházunk gyarapodásáról nincs okunk
kétkedni; a' buzgó pártolás,mellyel a’ közönség maga ré­
széről tanúsít,miszerint majd minden jeles színészt külön 
jutalmakkal tisztel; a’mai Társalkodónkban kitűzött szép 
jutalmak a’szerzendő eredeti színmüvekre; az eszély- 
lyel kezdett i aizgatás,melly most minden hiányt és emel­
tyűt kifürkész, síikért is fejteni! ki.Teljesen megnyugod­
hatnak tehát vidéki pártolóji is ez Intézetnek jövője felől , 
mert hol az elejtett kormány ti gyesi) kezekbe jutott , a’ 
személyzet pedig önként ’s jutalmak és hcesitléasel ki­
tüntetve járja szép ulait , ott csak üdülni kell ez intézet­
nek. Legközelebb következő esemény juta tudomásunk­
ra melly már csak azon aprócska kényuri színezet miatt 
is,melly az egészen clümlik, megérdemli az olvasó kö­
zönség clihc juttatást; egyébiránt a’ mondandó valóságá­
ról kezes maga azon úri egyed, kinek személye ás vagyo­
na körül a’ hasas/,crll eljárás foganatba vételék. A’fo­
lyó hó napjaiban én és ulitársam — igy ad a elé az illető 
ur legújabb tapasztalását— mintegy délutáni 4 órakor 
ériünk a’ Duna túlpartjára , sürgetés ügy elintézése vé­
gett (Igyekezvén hovahamarább eljutni Pestre. Nem len­
ge legkisebb szél , jégzajlásnak hire sem volt ; illy kö­
rülmények közt nyugodt lélekkel léptünk az indulásra 
kész ladikok egyikébe intvén a’ kisérő szolgának , hozza 
utánunk üli málhánkat ; azonban bizonyos hivatallicli sze­
mély állal—miről humánus közbelépése csakhamar meg­
győzött — nem legkellemesebben —lépettünk meg azon 
felvilágosítással , miszerint e’ ladikok semmiféle pod- 
gyászt nem szállíthatnak. —„De pénzért’s jó szóért tán 
csak még is teljesítik kívánságunkat?“—„Igen válaszolt 
az illető ur — ha öt pgő ftot itt nlfndjárt előre letesznek 
az urak , ezen fölül pedig a’ révészek fáradságát is meg­
fizetik“ — öt pgő forint még is csak sok — mondáin — illy 
időben , midőn a’ közlekedés veszéllyel épen nem jár, sem 
valami rendkívüli néptolongás nem fnpnszlnlhnlő.“ — No 
isten neki,mivel az. urak magyarok, átmehetnek > ezüst 
forintért. „Még jól le sem fizetém az összeget, midón há-
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lam mögött o’ szókat hulláin: „ezeket ugyan szöveti rá­
szedték11 a’ nélkül hogy c’szavak értelmét hosszasan hig- 
lalnók, álvevén vámos űrtől (»0 monihl hatvan a|iro e/.eilu-
|.;i_nem mint ígérve volt külön sajkára, hanem a mai
emberekkel eléggé megrakotlra kelle nyakra l'ore siel- 
„iink . attól tartván hogy a' szelni bánásmódéulismeretes 
I,«jósok teljesítik fenyegetőzéseiket , \s holminkat mit 
a’ vettdéglöhiil velünk jött szolga alku közben mar kello- 
lntr elhelyze átszállítják,ránk hízva annak a bal|iarlo- 
ni”fölkcresésél. Gyanúnkban hogy ras/.eiletenk meg 
„ikább megerősileazon körülmény , miszerint kiszállás­
kor a’ ezéilulaszciló szemmercszlve álvevén a’leli ma­
rokjegyet kérőére vön: vájjon mit llzelénk ezen nagy eső­
mé-jegyért V - A’ hajósok külön béri követellek , a’ nél­
kül azonban hogy e’ mennyiséget megszabnak ; itten te­
hát újra fizetnünk kelle , mit azon szándék mellett lelje- 
silék, hogy mihelyt terhes foglalkodásim időt engednek e’ 
vánis’zedői önkényről «’liszt.közönséget értesitem. »-a J<\
Négy derék irodalmi ujdoimákol mutatunk be: egyik 
a’ Történéli könyvtár1 V Jlldik luzeie , tartalma: az 
angol forradalom története, loimárso'.va Hajza férfias 
tolla által, másik n* keresztény Ilit 's egyház történeti 
kifellése, irta Köri) öezy Imre. Szerző nviilollságu s 
választékos xilágos nyelve egyiránt kezeskedik a inti 
jelességéről. Legfőbb érdeme , bogy ezt minden xal- 
láhlelekezetbeli épiile'fci gyönyörűséggel olvislialja.
_,V 3dik müvet fordításban bírjuk dr. Ilon ál .l ozsef
boiitiiiegyei főorvos ’s akad. rendes tag'ol, inellyben 

patikák nagyrészbeni néikülo/helősegét műt ltja 
|||Cg ; "s a’ betegeket olcsó's mégis biztos oivoslnsra 
utositi«. Vidékieknek főleg igen hasznos (elxllagoslla- 
sul szolgáló. Végre -lilik «’ JM 'gyár Titkok Ud. füzete 
Nagy Ignáez'ól kél kőnyomattal, mellyben a gentdis 
szerző közkedvességd rajzait szakada'lan érdekesbi-
téssel folytatja. , , ...

Nemzeti színházunkban jü\o szomhnton. mart. Ijen 
l'ánesy l.aj. rendező 's igazgatósági ügyi ivó javára hör­
te,szünésscl adatik : DON CAKSAIl de HÁZ ÁN drama » 
felv. Duinaiioir és Hennery után frnnez.mbol Dmsyliil , 
mcllyhcn Lahorfalvi llúza kisassz. súlyos betegségé után 
először lesz. föllépni szerencsés.

M a g V a r g > á a I a fit" r e s z v y „ y tar s a- 
Sl;„. v i.yárala|itlú részvenylarsasagra alant 11)0 özei 
„ fLeredetl alal'lőkének első belizetési határideje folyo 
évi martziiis Iső na|.jálél l.'.keig leven kitűzve : na első 
100 ezer i'.flot aláirt részvényes urak hivatalosan leNzo-
liltalnak : hogy 100 (..formlos a....— 00 .
forintosaiktól pedig l8'/2 poreenlel az említett ,do alatt 
ideiglenes l'énzlárnok (. ez. fröhlich l’rigyes urnáit - s- 
,en Kristóf-téreni kereskedésében ) befizetni mcllozlns- 
sanalx - Egyszersmind a’ 10 |i. fins Ígérvények ügyé­
ben tett megrendelésekre nézve a' vidéki ívlnrto urak u- 
tasilásaul közhírré tétetik, miszerint az említett ige'- 
vényekért az egyesületi pénztárunk levél, felelős , elöli.- 
ges küldeményeket csak általa, vagy azon dotlnk is­
merős választmányi tag állal eszközölhetnek , ki a penz- 
lárnoktól saját felelősségére átvett igén enyekert kezes­
kedik. A' beküldendő 10 p.flos alairasnk azonban M Z. 
I-'röblieli l’rigyes urnái az aláíró uevere jég-. zel1 ''s~ 
számmal ellátott Ígérvényekkel minden n őben halad.
nélkül kicseréltetnek. Vég..... sztélé le ke, étnek a ő
ez. ívtarlók , hogy az állatok eszközli.II al... o^oK. |C 

- leütéseiket az alapszabályok crtelmehe,. “ ^ Ku'tl.y 
meglenni méllóztassatiak. 1‘cstcn fehl. 22.
Lajos m. k. jegyző. ■ .,*i

A' pesti műegyvsölelnek tv/, leven e
fo<rvn kitűzött czélja es irnnya . i'°g> ,l honi miiu. 
szítét serkentse, és honfiaknál a művészét, ./-lest 
képezni, nemesitni segítse; mintán különösen tut ■ 
ső ezélra, úgymint honi művészek serMcstit 
nézve, nincs hatalmúban az egyesületnek, kozvet 
lenül képek vásárlásai állal annyit tehetni ,menn) .
tenni óhajtana; azt luitaroza, hog) a jovi ■
re. részvényesei számára. egy minden részben ma- 
o-yar dolgozatit műlapot adjon ki, ollynt tml.mll.k , 
minek tárgya , festése , metszése , nyomást, so pá­
ni,-ja is honi legyen. .Minélfogva tisztelettel 
li,latnak a" két magyar lton művészei: legyenek , 
végre szívesek, olajfestvényü, réz- nczel- \ agy ko­
méi szélű 's honi tárgyit dolgozataikat, az egyesit <

. legközelebbi mitklállltásábabckűlilvni.Mmlan az el­
ső man-var műlap némi mérlege leend, szuzm.n ■ 
inul \ a bs", művészetünk jelen állásának 's ezer! min­
denkorra becses, nem kétl! tíz egyesület, hogy mai 
maga a' dicsőség is részt vehetni abban , buzdítani 
f„,rja nemes versenyre művészeinket, loynblma-
ao.it. ez. egyesületi tagok,kik mait 1844 vt■•rejaro 
Hifiinpjaikat még át nem vették, ezzel tisztelet 
felsziilittatnak , hogy azoknak egyesületi pénztár­
unk KI a asz A. L. urnái,a" városi színház- épületben 
levő tükörtárban leendő átvétele iránt ollykep in­
tézkedni méltóztassanak, miszerint egyszersmind a 
fenálló alapszabály értelmét, melly a" lefolyt evimu- 
lan kézhezvételével rendeli az 3 pftnyi részvény- 
dijakat tv most folyó évre befizettetni, kellő ligye- 
1,-mbe \ enni ne terheltessenek. — Közli Ultiéi 
S á it il o r, egyes, titkár.

A ui e r I h «■
Január I Kg terjedő njyorki tudósítások sze­

rint Texas bckebleztctéséról még semmi elhatarzo
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lépés nem történt. Jackson tábornok ( s egykori el­
nök ) barátjához írt levelében legerélyesb lépeseket 
ajánl az egyesült tartományok résziről tetetni, mert 
nem sokára az érintett kérdésben minden késő lesz ; 
minthogy legújabban Anglia igen kedvező ajánla­
tokkal lepő meg Texas polgárit: inegigere t. i. hogy 
nemcsakTexas függetlenségi t elismeri, hanem e lo­
hnt nagy ősz vég kölcsönt is biztosít szamara, ha bu- 
léegyeznek, hogy az angol árak vámmentesen jut­
hassanak c tartományba. Ezen ajanlat soknak tet­
szett ’s legott társaság alakult Anglia érdekében s 
Texas függetlenségében mfiködeiidő. — l jyorkban 
botrányos eset fordult elő legújabban ; az ottani e- 
\ ang. egyház superinteiitlense Ébren • Ondeidonk 
arrid váiloltatott, hogy alárendelt papjainak felesé­
geik s leányaikkal bizodalmasabban társalog mint 
illenék, de batárzottan semmi bűnt sem bizonyitba- 
tátink ellene ; paptársai azonban eddigi hivatalának 
további folytatására alkalmatlannak bélyegzik még 
azon esetre is, ha ezen tettét megbánná. Ezen papi 
botrányt nyomban kiséri lovagi botrány isaz érintett 
lapokban: Az igazságkiszolgáltatás egyik lobbran- 
gu hivatalnoka t.i.bizonyos küzesapszekben ivott s 
ebbül következett ittassága miatt ugyanott vereke­
désbe is keveredett, másnap az igazságszolgáltatás 
bírói emelvényein lebete látni egy férfiul kékre vert 
szemfoltokkal, ki Ítéletet mondott az ittasság miatti 
bűntettesekre ; úgyhogy e" férfiúnak elmondhattak : 
Medici; etira te ipsttm.

I jyorkből érkező 's jan. 18ig terjedő tudósítások 
szerint a congrcssusban tt tanácskozás meg mindig 
a' Texas bekebleztctését tárgyazó kilencz rendbeli 
javaslat fölött foly; de mindeddig a' kérdés kedvező 
eldöntésére kevés remény mutatkozik, habar a be- 
keblesités baráti, vagy is a’ demokrata part vezérei 
minden lehető eszközt módok és okokat használni el 
nem mulasztanak a"többségnek a’ bekeblesités szer­
fölött! hasznosságáról meggyőződése végett. A kér­
dés mellett legtüzesebben küzd Jackson volt elnök , 
ki jan. lén közhitt levelében a’ bckeblesitést olly 
igen szükségesnek sőt az egyesült statusok érde­
kében ollyatinyira állónak miitogatá,miszerint be sem 
kellene Texasnak összes megegyezését várni a sző­
nyegre hozott kérdésben : mert i'üggesztessék föl c 
kérdés a’jövő congressiisig, Anglia ezen időköz alatt 
olly befolyást nyerem! Texasra, hogy a bckeblesi- 
tés fegyveres hatalom nélkül már nem leend leliet-

volt ezen gondolata, midőn a’ királynőnek ajánló , 
hogy szüntesse meg ezen javak t lulegeniti'svtiim st 
azonban kedvezőbb a’ szeinpillunlas ezen szabály 
létesítésére. — Castillo y Ayensa elutazása most már 
nem fog sokáig haladni ‘s hiszik, hogy a’ concordc- 
tmii mcgszületi intésénekmisemállandlöbbé útjában!

A n K 1 la.
A" felír. 10— Iád. pari. ülésekben semmi fon­

tos . többnyire elözvéuyekkel foglalkoztákon’ 13d. 
illés elé három érdekes, motozásjogi választmányt 
illető okirat terjesztetek; u. in. Guizot levele St. 
Aulaire grófhoz dec. 86ról, Aberdeen grófé Cowley 
lordhoz jan. tíd. ’serinek válasza jan. El nil. A' Ti­
mes k öv. észrevételekkel kiséri Peel azon nyilatko­
zatát , hogy a" jövedelmi adó meghoszszabbittatását 
inditványozandja. Néhány nap múlva fogja első mi­
niszter a" jövedelmi adó további megliatárzoltidőig 
fenlartását szőnyegre hozni. Mennyi leend ezen 
meghatárzott idő? két, hét év, vagy holtunk napja- 
íglani ? nem tudjuk, mint azt sem, miféle adórovuto- 
luit szándékozik csökkentetni. Még egy hetük van 
a’ gyapot, gabna,thea,czukor, papír, üveg’st. tisztek 
pártolójiimk ostromlani eget ’s Peek czikkeik fel­
szabadításáért! De ha egyszer a" toliitehalli titkos 
szobákban az árlajtsromot megöntütték "s pénzügyi 
előterjesztéssé kristályozták, már akkor dugába (lö­
tend minden rimánykodás és okoskodás. Első mi­
niszterünk jövedelmi adójából él, ű a’ conservativ 
Herkules botja. Másoknak ezer segédforrásaik van­
nak; neki csak egy ’s ez eddig jó szolgálatokat tön* 
stb. Említett adóincntcsitcndési tárgyak közé soro­
zandó még a’ szappan. Napokban számos pari. tag 
és szappanos tartónak gyűlést,tanácskozandók ezen 
tárgy felett’s elhatározták: hogy kérelmet intézend- 
neka’ parkhoz. — A’ pari. felír. 14;l. ülésébenelo- 
terjeszté Peel pénzügyi tervét. Az altala ajánlott a- 
dócsökkcntésck küv.: Czukornál 1,300 ezer-,430 
czikknél azon 813 közűi, mik jelenleg behozatali 
vámot fizetnek , a’ vám egészen cltörlendő ( 330 c- 
zer ) • kőszén ’s más kiviteli adó alatti czikkek vám­
mentesek ( 183 ezer ): nyers gyapotnál G80 ezer-, 
árverési tartozásoknál 850 ezer sterl. ft. csökken­
tendő ; az üvegvám (640 ezer) egészen eltörölte­
tik.Csökkentési adó sommája 3,338,000 ft.sterl. A 
czukorváin saját gyarmati nyers czukortul az eddig 
divatozott 85sb. 3 p.ról 14 síire-, idegen gyarmat-

sége”, holott most önként ajánlkozik. Anglia már is 
I <féví kölcsönt ajánlott Texasnak,’s függetlenségé­
nek elismerését Ígérte ezekért pótlásul csak áruinak 
vámmentességet kíván ; mi által az egyesült tarto­
mányok gyárai igen sokat vesztenének. A volt el­
nök állító : Ima' congressus most e’ nyereséges kér­
dést hanyagul tárgyalja a’ jövő congress.istol mar 
el |vsz véve a" hatalom e’ fölött komolyan intézked­
ni. Jóllehet Jackson és Tylcrnek ezen nézeteit a’ he- 
keblesitő párt minden erejével támogatamlja: az 
éjszaki’s déli tartományok nézetei a" bekeblesités 
hasznossága vagy károssága felett még is olly el­
tökélt szintien lépnek föl egymás ellen, hogy a kér­
dés erőtetése komoly ellenségeskedést itlézend elő. 
Éhez járul, hogy a’ demokrata párt nincs egy érte­
lemben, ’s nem tudják elhatározni: a'9 javaslat kö­
zül mellyiknek adják az elsőséget. E tárgy fölött 
e,ry njyorki lap következőleg elmélkedik : Elejenlc 
azt gondoltuk, hogy az elnökválasztás a' keblcsités 
kérdésére is eíhatározólesz , mennyiben c kérdésit 
congressusban akadály nélkűlkeresztül vitctik.PoIk 
megválasztatása a" bckcblcsitéssel azonosnak tarta­
tot”; most azonban még is annyi nehézség görditte- 
tikaz állalánvos érdekű kérdés siikeres valósításit 
ellen . hogy ügyvesztés nélkül majd lehetetlen azt 
a" mostani ülésekben erötetni; már pedig lm e’tárgy 
•I- jelen congressusban keresztül nem megy, a jovo- 
tiil ónén semmit sem reményihetünk ; mert a' bekeb- 
lesilést ellenző párt épen azon tartományokban no- 
vekszik , líiellyekben a" kérdés mellett legtöbb sza­
vazatot vártak. A' képviselők haza 1845ik évre kí­
vánt költs.fölött tanácskozott 's e" végre 84.647.884 
dől. szavazott meg. Ebből 11,888,818 d. a lm,lse
w-n-e. várak erősségekés partok jnvitasara fouli- 
tandó 9,411,656 doll, pedig a tengerészetbe le- 
eml fektetendő a’ Imdminister rendelkezései altul.

Simiiyolomziie.
Mon pénzügyminiszter a" seimtus febr. 9d. il­

lésében nyilványitá, miszerint a kormány elbalaroz- 
ta hogy törvényjavaslatot terjesztené elő a meg 
eladatlan egyházi javak viszszaállitasarol. Hozza 
tevén: mikép n’ miniszterségnek már akkor is meg

beli szabad gyártváayutol az eddigi 34 síiről 83 
shre’s4 p.reszállíttatik.A’ theáról szó sincs.— Ir- 
landi hírek szerint a’ kegy. hagy. acta elleni izga­
tás naponként szűnik . Duhlinban legalább, mit Mur­
ray órsek szilárd viseletének tulajdoníthatni, lie­
bes "étik egyszersmind , miszerint említett érsek bi- 
bornoki méltóságra emeltetnék 's llomába menne 
lakni. O’Connell jelenleg csöndes; a’ déli ’s közép 
"TÓfságokban még mindig több rendbeli löldmivclő- 
kihágtisok történnek. — Jamaikában, jan. 8d. hírek 
szerint karácson-ünnep békésen múlt el; elenyész­
ték azon botrányos jelenetek, mik az ünnep alkal­
makor történni szoktak. A’ sárga-láz nagyon ural­
kodik, a’ kór azonban nem veszélyes jelentőségű. A 
sziget több részein huzamosan esik, mi a mezei nö­
vényekre nagyon káros hatása.

Franc zlnorsziíg.
A’ küv. kamra febr. ltd. ülésében végzé a 

rétöntőzési indítvány felett általányos vitatkozását, 
I2d. nz egyes §§at vették sziba. Jnditvanyzo a 

rendes öntözési rendszer után jövendő hasznot 800 
millió frankra teszi évenként, mert tvz altul két mil­
lió imctar rét jőne virágzásba, mi a baromtenyésztvs 
fölcmlésérc számithatlan sikert eredvényezne. A 
kényszerítő kisajátítás nehézségei elkerülése vé­
gett igy módosító tv választmány az első $t:,Mind­
azon földtulajdonos, ki földjei loesoltalását termé­
szeti vagy mesterséges öntözés által akarja eszköz- 
leni. jogosan kívánhat előleges kárpótlás mellett a 
közbeeső telkeken áljárást. Egyébiránt hazak, ker­
tek, udvarok, parkok s bekerített helyek, mik há­
zak közelében feküsznek, ezen szolgalat alól kivé- 
tetvék.1 A’febr. 13il. ülésben befejezteték említett 
tiirvénvjavaslat iránti tanácskozás, s az elfogadta­
tott. A" titkos költségvetést véleményzó biztosság 
Bt,"•emui elnöklete alatt alakult. ^ Lavoisiergozos 
konetazon uráli főnököket, kik l-'riineziaorszagol 
mrglátotgaták, Afrikába haza szállitottn. Felír. 8<l. 
midőn nhajii Algír előtt megjelent, a' szárazon min­
denütt hó volt egész a’ kapuig- lllyestnia franc«» 
foglalás óta nem történt. - A’párist rendőrség 1, bt.
8,1. sok szél, vadat fogolt két csapszekben , szamuk
899. ’s köztük van egyjó madar is, kit a rém m m g
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már 15 év óta nyomoz! Körülbelül nog-y\ énre isméi­
tek, kik szoros börtön’s gályarabságra voltak lim­
itéivé. — ,

Athene jan. 9. A’ görög lapok több franczia lap 
után közük azon levelet, mellyel az ausztriai kabi­
net a’ többi hatalmassághoz ml ézett Gorogorszag- 
ralvonatkozólag octob.10.184- t.inelly így hangzik:
— Gyakran tudattuk véleményünketGorogorsz.irá­
nyában a’ franczia,angol és orosz udvarokkal. Az o- 
kok, melly illy értelmű nyilatkozásra hatalmazanak 
bennünket, nyilványosalvnem re jlenek azok Görög­
ország határainak szélesbülésében, nehogy ekként 
irányunkban tulnyomóságot nyerjen: hanem rejle­
nek ama szoros öszszeköttetésben, melly kifolyása 
a’ közönséges politika érdekének , ’s császári varo­
sunk közvetlen viszonyának az érintett országgal. 
Ezen álláspontbuli vizsgálódók előtt Görögország 
fontossága sokkal nyomatékosbnak fog jelentkezni, 
mint melly mutatkoznék határai szélesbittetése alt ul. 
Jóllehet mi azon tartományrészeknek, mellyekbol 
Görögország áll, politikai testté egészítésében sem­
mi befolyást sem gyakorlónk; de azért ama pillanat 
óta, mellyben a’ török udvar ezen tartományok lo- 
lötti urasági jogáról lemondott, mi ezen uj oi sz.ig- 
teremtvénj't conservativ politikánk elve ala beh zők, 
mert fenmaradhatása csak igy lehetséges. Harmcn- 
nyiszer emelőnk is szót a’ görög eseményeket s c-
zek körülményit érdeklőleg, ezt sohasem tevők a-
zok indokból, mintha mi ezen ország ügyeibe egye­
nes befolyást akarnánk részünkre eszközleni: ha­
nem tevők azért, mert azt a’ közönséges politika i- 
gényei szorgalmazók, és mert a’ görög viszonyok ál­
tal császári városunk közvetlen érdeke föl tétel ez.— 
tetik. Megvagyunk győződve, hogy ezen politikánk 
általányos elismerést ’s méltánylást nyere , s ezért 
kötelesség-érzetünknek hódolva nem kétkedünk a- 
zon hatalmasságokkal, mellyckkcl ma a’ görögor­
szági befolyást megosztva gyakoroljuk, azon módok 
és nézetek iránt felvilágosítást közlcni, mellyekbol 
mi Görögorsz. jelen állását ítéljük, sazon szüksége­
két megemlíteni, mellyek ekként ítélni késztetnek. 
Könnyebb érthetőség okáért köv. tételeket bocsá­
tunk előre,mellyek eszméink szerint,kiindulási pon-

tokul vehetők; mellyek ha teljesedvék már — nem 
marad más hátra, mint azokat a’ kimaradhatlan ered- 
vé,ivekkel kapcsolatba hozni. A tételek ezek: I ) 
Görögország létezik, ’sitiivel létezik, szükség hogy 
conservativ elvek garantálja alá helyeztessék , mi­
vel állása csak így'segyedül így biztos.« JGörögor- 
szág több független 's helyhatósággal ellátott tar­
tománynak egygyé szövetkezéséből all: 's ezért bel- 
io-azo-atása más külbatalmuknak alárendelve nincs ; 
kivevőn : ha általa más országok kormányzási joga 
’s különösen a’ török birodalom békéje fenyegettet- 
nék. 3) Otto király a'görög trónt az egyesült barom 
hatalmassá"- határozatából "s e’ határozatnak a gö­
rög nép általi elfogadtatásából bírja:de az uralkodás 
éstn-alkodási örökség szerződéseken alapszik,mely- 
ivek ezélj a: a" trónra jutást és az országlást biztosí­
tani. 1) Az egyesült hatalmasságok azon tarloinany- 
r őszeknek, mellyek bői Görögország alkottatott.nem 
azért tulajdonítottak politikai függetlenséget, hogy 
ezen uj királyság nyugtalankodók táboráváfajuljon 
vairy hogy a’ török birodalom kárára untalan na- 
o-yobbitsa magát, felállítván ezen kiindulási ......to­
kát, mellyek igazságát egy hatalmasság sem vi­
lland ja kétségbe , általuk misem czéloztatik inas, 
mint a’tételek egyszerítése, szigorú elismerése a- 
zon helyzetnek , mclh Görögországra’s az európai 
hatalmasságokra ez ország irányában várakozik: s 
végre azon kölcsönös viszonyok , mellyeknek Gö­
rögország és a porta közt állniuk kell. Mi ezen ügy 
felett gondolkozva mit sem találunk ollyast, mi áltál 
akár a" hatalmasságok politikai féltékenységének, 
akár a’török udvar aggodalmainak anyag nyujtatnek. 
Midőn ezen Ítéletünket egyszerű igazságra alapít­
va előadók , általa senkinek jogai sem szenvedtek j 
sérülést 5 egyedüli ezt Imik voll : meghiúsítani azon ; 
eszméket, mellyeket Görögországban a csendzava- : 
ró pártok saját hasznukra, de az ország és az euró­
pai politika kárára szakadatlanul élesztgetnek. A 
föltételek,mellyek mellett Görögország alnpíttalott, 
véleményünk szerint jelenleg két rendű intézkedést 
kívánnak: I ) hogy nyilatkoztassa ki az öt hatalmas­
ság, mikép azon garantián, mellynek vedpajzsa alatt 
Ottó király trónja létesittetett — semmit sem fog­
nak változtatni. 'I) Hasonló értelemben nyilatkozni

ÉRTESÍTŐ.

Görögország mostani határai felöl. Illy modorú nyi­
latkozás a" hatalmasságoknak Görögország iránti 
viszonyaikban semmi változtatást sem okozhat.mert 
azon hatalmak . mellyek Görögország létesítésében 
cselek vőleg működtek. illy nemű nyilatkozást jogaik 
csonkolása nélkül el nem mulaszthatnak: e’ mellett 
általa kettős hasznot érhetni el, egy részről t. i. a’ 
trón erősből ; más részről Görögország s a’ porta 
közti politikai és erkölcsi béke tartósb alapra szilár- 
dittalik. Görögország jelenleg 's még a" jövendőben 
is sokáig olly mozgalmak gyiilhelye, mellyek nem­
csak saját jólléte kifejtését akadályoztatják; de az 
egész kelet , sőt egész Európa biztos haladására 
viszszatarlóztatólag hatnak, ’s ez okból a’ legna­
gyobb érdem, mellyel a" hatalmasságok Görögorsz. 
irányában! törekvéseiket mintegy koszoruzhatják 

meríthető azon viszonyból, mellyben vagyunk az 
érintett királysággal : mert ők egy erélyes nyilat­
kozat állal az ellenséges szándékú pártoknak min­
den törekvéseiket • mellyek a" trón , 's ezen uj ki­
rályság politikai békéje ellen irányoztálvák. meg­
semmisíthetik, tartomány e' határit változtathatla- 
noknak jelenthetik ki :'s ekként mind a" kormány­
nak.mind a’görögnépnck irányt (üzeminek ki,melly­
nek hő követése a" királyság jövendőjét biztosítja ; 
mellynek következése lesz: hogy a' nép a" józan ha­
ladás hasznos és fáradságos ösvényéről, hova ipar 
és munka állal vezettetett, nem fog könnyen elesá- 
bíttatni idegen földek löglalgatásira, hová a" mos­
tani pártok Görögországban ezéloznak , mert ezek­
nek kettős irányok van: zavarokat támasztani belül 
— "s hódításokat tenni a’ török tartományokban : 
melly hódítások, habár azokat az európai politika el­
nézné is, inkább kárára lennének az érintett ország­
nak mint hasznára, minthogy morális erejével a’iia- 
gyobbodás aránytalanságba jöne.Mcghngyomöiiuek 
követ or, e’ levelet Guizot-val közleni ’startalmára 
figyelmeztetni. Ezen általunk előterjesztett eljá­
rás- mód nem újítás, hanem egyedül politikai elmé­
iéi link nyílványitása.melly nem kétkedünk az öt ha­
talmasságnak Görögország irányában fölállított el­
járási elvével azonos.u (Alig. /,. 38 sz.)

TrattflCI* éti Károlyinál l’cslcn, uri-utcza 453. sz. a. és minden könyv­
árus- könyvkötő , és több helyen a’ rendes taniló uraknál is (alallalik :

Legeslegújabb
_ " vv ea

HARMAS KISTiKOK
1845dik évi kiadás, ára kötve 30 pengő kr.

TARTALMA: Magyarország és kapcsolt részeinek: I. földleírása. II. Slalisliká ja. 
Hí. Rövid története 18főig XI. toldalékkal : 1. Az ausztriai császári birodalomnak 
rövid ismertetése. 2. Palaeslinanak vagy sz. f ölelnek rövid Icirasa. .1. Lazdasagi Kis- 
Tűkör. 4. Mezei rendőrség. 5. Arany-ezüst pénzek, ti. Magyar mértékek. 7. Kis le­
velező. 8. Helyes-írás. í). fiel-szabályok. 10. Egészségi szabályok. 11. Erkölcsi 
regulák ’slb. egy földabroszszal.

1844ki Törvényczikkck. 20 pgii krön.

Tizenegyedik közgyűlése
Az első magyar pozsony-nagyszombati vasut-vallalat részvényeseinek.

M c g h i v á s.
Ezen vállalat igazgatósága az első magyar pozsony-nagyszombati vas- 

uttársaság részvényeseinek közgyűlését a’ szabályok értelméhez képest va­
sárnapi. e. martzius 30kán tartandónak határzá ugyan el, azonban több kül­
földi részvényes felszólítása következtében azon közgyűlést folyó évi április 
nyolczadilt napjára halasztotta, melly akkor okvetctleniil véghez menend.

A’ gyűlés tárgyai, helye, mint szinte az ülés órája a't.cz. részvényes 
uraknak különös meghivó-levél által fognak tudomásukra juttatni. Pozsony 
február lókén 184-5.

Az első magyar pozsony-nagyszombati vasúttársaság igazgatósága által. 
Habermayer Ferencz Zechmeisler G. igazgatós, k.

titoknak s. k. Neubauer Pál igazgató s. k. 'i 3

A cs. liir. s/.aliailitékns diiiiagő/.hajúzásí túrs»NÚg
igazgatósága jclcnii hogy a’ f. 1845 első felén járó osz.lalék (. i. :

(egy egész részvényre................... 12 fr. 30 kr. )
(Tél részvényre..................................ii fr. 15kr.) pengő
(mint szinte az 500 p. fr. kötelezvényre 12 fr. 30kr.) pénzben 

az illető szelvények melled f. eszi. marlzius Ijelül kezdve a’ társaságnak Itéesbcn a 
llnucrnmarklon 582. sz. alatt létező pénztáránál és Pesten a’ gözhnjóhivnlalnál ki fog 
fizettetni Héns február lükén 1845.

8 — 3 A’ dunagőzhnjózási cs. kir. szab.
társaság igazgatósága.

Wels* B8. társa
mind irodáját mind pedig

a’ pannonia gyertyák
és stearin darabok

gyári vak helyét
tulajdon hazába nngylmliitr/.álmn ÍI78 sz. 
alatt (az t.rményi házzal álellenben) át­

szállító
Ugyanott intézteinek el a' ..magyar jeg- 

kármenlesilő egylet61 iiiryei is.
Az iroda az e/tő emeletben , a' ralitár fdht- 

tzinlran.

bzolnokl iscrliiíz lírvcvetéee.
Mintán I. tu Heves megyében kehi - 

zetl k. kincstári Szolnok v árosában újó­
lag épült serháznak , s altban levő pálin­
káéi etn háznak haszonbérlője mégha lá- 
lozoll • az. érintett táros tanácsa részéről
ezennel közhírül telelik , hogy azon ser- 
ház a’ folyó éti martins hónap 27ik nap­
ján délutáni két órakor a" helybeli táros- 
háznál tartandó árverés melleit ivlíilyáévi 
május hónap isii napjaiul az 18 4 ti éti Oc­
tober hónap utolsó napjáig lel jetin hn- 
s/.onhérbe fog adatni. Mire is tv kivenni 
kívánók 300 fi t p. p. ellátva megint at- 
nak.

Ez u fal azon változás jelentetik,hogy 
Szolnok t árosa lakosainak összes téli 
gyapjúja a* f. évi martzius hona peak nem 
Lidik Imnem 27dik napján a' délelőtti lí­
rákban tartandó árverés mellett tog ela­
datni. *—5

Ifjabb MkUpny Hiíroly ur, ki e- 
gyéhkint a" Pesti Itirtnp hajdani fényko­
rából («jemirtó név alatt isméretes kö­
zöttünk , pár év elölt e" megyétől hitesül 
vet én , minthogy a" köz.lietii tartózkodá­
sa helyét sem velem sem általában toron­
táli barátival eddigelő nem hidalta : alul­
irt , ezek net élten is . igaz baráti részvét­
tel szólítja fel őt , miszerint c' nyomasztó 
bizonytalanságnak részéről miné'elöhb 
véget vetni Szíveskedjék. Kell Szárcsán 
Toroidal megyében fehr. Ifi. 1845. fidl- 
einis János. ] 3

Szerkeszti: llelmerzy. - Nyomtntju: Trattner-Károlyi uri-utczii 153.

Pusztul liuMzonliér. lliltar me­
gyében kelilezelt geszti uradalomhoz tnr- 
lo/ó v a rs á n y h e I y i mintegy 180)-, 
kisgyantni körülbelül 1100 hohlnyi 
’s Nagy Váradhoz 4-, Gyulához pedig 3 
'J.j mfdre cső puszták f. é. npril 2Hői szá - 
milandá 3 egymástdáni évre ( a’ geszti u- 
rod főtiszt lakán folyó évi m a r t i n s e I- 
ső napján tartandó árverés utján haszon ■ 
hé he adandó, hol az, árverési féltétek 
adlig is megtudhatók. 3 —3

Uj csötllialárnap a kolozsvári 
polil. tanszékre.

2255 1815. A' kolozsvári főtanodában 
megürült Politika-tudomány beli tanszék 
elnyerésére a’ pesti kir. egyelem előtt 
tartandó esődnek ni. e. October 1.lilikére 
kitűzött ’s kihirdet' etl határnapja f. é. np­
ril 3kára tétetvén állal , f. 18 15. évben 
jan. 2Sdikán 2255. szám ni ni t keletkezett 
felsőbb! kegyes királyi hely tart ósági i en­
detet következtében ezen kitűzött ujalili 
csődhalárnap közzététele ezennel kn/.lu- 
domás végett eszközöltetik. 2—3

AJánlhozá*.
Egy tapasztalt mezei Gazda *s okle­

veles baromorvos , magyarul és más a’ 
hazában divatozó nyelven beszél és ir ; a’ 
juhnemesités , czukarrépsinüvelés , r/.n- 
korfőzés és szeszes italok készitésóhe/. 
éri , ajánlja szolgálatát. Hérmenletl leve­
let elfogad Székely ur könyvkötő fehér­
hajó titcvzn GliO sz. Pesten. 1—2

A nin. ni. kir titlv, kincstár rendelé­
séből ezennel közhírré tétetik: hogy a’ 
nagy-marosi uradalmi ser- és pály Ilká­
im z. f. évi mart,3án délelőtt az. ó-lmdai kir. 
kain. főigazgatói hivatalban tartandó ár­
verés nlján hálom egy más utáni eszten­
dőre bérlte adandó.

Bérien! kiwínók szükséges bánatpénz­
zel 's egyéb megkívántaié bizonyítvá­
nyokkal a" fen kitett napon 's helyen meg 
jelenni hivatalosak. A’ bérfeltételek a’ 
fenolulil«14 hivatalnál átverés előtt is 
megtekinthetők. Árverés utáni ajánlat 
nem fogadtnlik el. 2—-3
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